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(g.) A nagy politikában szünet van, még 
pedig ezúttal igazi szünet A karácsony-ünnep 
csendjét nem háborítják égető kérdések, a 
hivatalos vakációban is tovább vibráló izgal
mak. Van tehát idő és alkalom olyan dolgo
kat is megbeszélni, amelyektől rendszerint el
vonják a figyelmet a napi politika eseményei.

A napi politika eseményei közben szinte 
észrevétlenül történt valami ezen a  héten, 
amelynek legalább is szimptomatikus jelentő
sége van akkora, hogy érdemes visszatérni 
reá és egv-két percet rászánni a méltatására. 
Munkásügyekről vitatkoztak, szociálpolitikai 
ellentétek körül disputáltak egy előkelő társa
dalmi szervezet kebelében, még pedig olyan 
elemek, akik nálunk nem igen szoktak ezek
ről a dolgokról együtt, szinről-szinre vitatkozni. 
1 Hian/i-fl.s’A-érdésrdZbeszélnek nálunk mostanában 

sokat, sokfeié s sokféleképpen. Reszelnek róla po
litikusok a parlamentben, publicisták a sajtóban, 
tudósok a tudományos egyesületekben, a gyakor
lati közgazdaság emberei a közgazdasági társu
latokban, továbbá munkások a szakegyesüle
tekben és népgyülésekcn. Ezeken felül pedjg 
hivatalos urak is, legkivált rendőri szempont
ból érdeklődnek a munkáskérdés iránt. Csak 
éppen az nem szokott megtörténni, hogy a 
munkások és a munkaadók, vagy szabatosab
ban, a szocialisták és a polgár i társadalom 
emberei találkoznának békességben és vesze
kedés, gyűlölködés helyett egymást kapacitálni, 
egymást nem legyőzni, hanem meggyőzni, az 
elientéteket nem kiélesiteni, hanem tompítani 
igyekeznének. Kivált a  munkások szocialista 
részén jelentkezik a  harc engesztelhetetlen
nek, kiegyenlithetetlennek; olyannak, amely
ben méltányos békekötésre nem gondolnak.
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A szolgálattevő összeesküvők rendszerint szi
gorú titokban tartják magánlakásuk címét s 
azt csakis torsaikkal közük. Azonban velő 
György kivételt telt. Ismerte a eimél s inár 
több látogatást tett nála Az orosz társaság álta
lános hangja a fiatal leányoknak megenged ilyen 
szabadságot Kérdezőskndés nélkül ráakad szobá
jára; hanem otthon lesz e Györgyi1 Borravalót 
ígért a kocsisnak, s tiz pere múlva az átjáróház- 
nál volt Nem volt egészén elhagyatott; két 
mosónő lépett bo nagy kosarakkal. Tania már 
eléggé magához tért képzeletbeli feleiméből, hogy 
elgondolhatta, hogy ezek az asszonyok aligha 
állanak összeköttetésben a Harmad.k Osztálylyul. 
Az ut hátralevő részét gyalog tették meg.

Csengetésére rögtön válaszoltak. György 
otthon volt.

— Milyon jó szél fajta öblömbe, Tatiana 
Grigorievna? Legjobb barátaim gyűltek ma tetőm 
alá. l'gyodiil ön hiányzott Nagy örömében szóhoz 
sem engedte jutni Taniát s bevezette a szobába, 
amely dolgozó- s egyúttal ebédlő- s lakószo
bája volt.

Ott volt Androj egy magas szőke hölgygyei.
Zella Zubova volt, aki épp az imént jött 

meg Svájcból.
Bemutatták egymásnak a két loányt Tania, 

mintegy lu gy megokolja betolakodását azok közé,
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hanem csakis győzelemre s az ellenség tel
jes elpusztítására. A polgári társadalom már 
sokkal engesztelékenyebb. Arról a részről 
nemcsak hajlandóság, hanem cselekedet is 
jelentkezik, amely a harc leszerelésére irányul. 
Munkásvédelmi törvényeink eléggé örvendetes 
módon szaporodnak és nagyjában jó nyomon 
haladnak, noha a  Nyugat legtöbb államától 
messzire vagyunk még. Társadalmi téren is 
vannak már és keletkeznek is egyre olyan 
intézményeink, amelyek a munkásnyomoru- 
ság enyhítését szolgálják. Ámde mindezek a 
törekvések, egyéb hiányosságaik mellett —  
legnagyobb az, hogy nem hatnak ki az egész 
társadalom minden rétegére —  főképpen na
gyon egyoldalúak. A munkáskérdést tisztára 
a humanizmus szempontjából fogják fel és 
szinte tökéletesen figyelmen kívül hagyják a 
proletárság törekvéseinek másik oldalát, azt, 
amely nemcsak kenyeret, hanem jogokat is 
követel. A politikai agitáció incidentaliter föl
veti ugyan az általános, titkos választás kér
dését, de ez semmi egyéb a pártpolitika agi- 
tatórins eszközénél, amelynek a  modern szo
ciálpolitikához semmi köze. Mindenekfölött 
pedig teljességgel hiányzott eddig olyan társa
dalmi szervezet, amely a  munkáskérdésnek 
mind a két részével rendszeresen foglalkozik, 
még pedig nem egyoldalúan, hanem valóság
gal kontradiktórius módszerrel, szabad érvénye
sülést engedve minden irányzatnak, egyesítve 
magában zu. eddig egymástól távol, egymás
sal szemben álló elemeket.

Ilyen szervezetet hozott létre a minap az 
Országos Iparegyesület, amely munkásügyi 
szakosztályt alakított a  lehető leglibcráli- 
sabb alapon. Tagja lehet mindenki, szóvá 
lehet minden tagja minden kérdést, amely 
a munkásiigygyel kapcsolatos. Szabadon 
megvitat a szakosztály mindent, ami a

akiket mindig üzleti dolgokkal elfoglalva gondolt, 
rögtön előadta küldetésének okát.

Az a bír, hogy Repinnél házkutatás volt, 
mindnyájukat megdöbbentette.

— Szerenesekivánatainkat első politikai ta
pasztalatához, — szólt Andrej.

— Könnyen lehetett volna ránk nézve az 
utolsó, — jegyezte meg György.

Megmagyarázta Lénának, hogy milyen kis 
htja volt, hogy le nem tartóztatták őket az előző 
estén.

— Ha csak egynéhány percig maradunk, 
olyan biztosan elfogtak volna, mint a halál.

— Ugyanaz történik, ha a rendőrök kicsit 
jobban sietnek s valamivel előbb érkeznek, — 
jegyezte meg Andrej.

— Minden ember jövendője meg van Írva a 
sors könyvében, végzetét el nem kerülheti sonki 
sem. — tette hozzá léiig komolyan, léiig trélálva. 
György azt mondta: — hogy mindig jó, lia az 
ember a fátumnak kissé kezére jár a jövendő 
alakításában.

Mindketten megköszönték Taniának a figyel
meztet st.

Léna volt az első, aki arról kérdezősködött, 
hogy miképp sikeiült elhagynia a házat.

— Bizonyos benne, hogy senki sem követte

Tania nem tudta biztosan, hanem nem
hitte.

Azután őszintén elbeszélte kétségeit s aggo
dalmait, s a kis cselt, amelylyol félre igyokozett 
vozetni az esetleges kémeket

Léna összecsapta kezeit.
— Hiszen fényesen játszotta a szerepét, Tati

ana Grigorievna I kiáltott fel. Egyikünk se tehette 
volna tebban.

— Valóban f — szólt elpirulva a leány. Nem 
is gyanítottam.

— Anuál jobb, jegyezte meg György, velo- 
szuletett tohotségo van hozzá.
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szociálpolitikát érdekli és rendszeresen akarja 
előkészíteni a munkásügyi törvényhozást, irá
nyítani a társadalomnak munkásvédő tevé
kenységét. A szakosztály a héten tartotta első 
érdemleges ülését és mindjárt ezen az első 
ülésen bebizonyította, hogy igazán nagysza
bású kezdeményezés, amelyre nagyon jelentős 
hivatás vár. Két dolog került napirendre mind
járt az első ülésen. Az egyik a munkásvédelmi 
muzeum kérdése, amelyre nézve Gelléri Mór 
egyesületi igazgató tett indítványt, még pedig 
olyan praktikus indítványt, hogy a muzeum 
létrehozatala igazán csak idő kérdése. A 
másik dolog, amely a  szakosztály első vitá
jára  anyagot adott, sem több, sem keve
sebb, mint « sztrájk kérdése, amely a 
A/ÍWcrawd-féle sztrájkjavaslat ötletéből került 
napirendre. A szocialista miniszter törvény- 
javaslatát egy előkelő nagyiparos, Xeuschlossz 
Marcel ismertette beható kommentárral, amely 
nem állott meg a francia törvényjavaslat kri
tikájánál, hanem a magyar viszonyokra nézve 
vont le éppen olyan érdekes, mint bátor 
konklúziókat. Egyet-kettőt kiragadunk az elő
adó propoziciói közül:

A mi gyárainkban is, úgy amint Millerand 
javasolja, vagy másképpen, de valahogyan 
gondoskodni kell arról, hogy a munkásoknak 
állandó, szervezett képviselete legyen a munka
adóval szemben. A munkások szaktestületeit 
ugyanolyan faktoroknak kell elismerni, m irí a 
mesterek szakszervezeteit, az ipartestúleteket. 
Tessék továbbá megengedni, hogy a sztrájkot 
a munkások előkészíthessék minden módon, gyüjt- 
hcssenek pénzt is, nyilvános számadás kötele
zettségével persze; tarthassanak gyűléseket 
szabadon, bántatlanul, a sztrájk ügyében éppen 
úgy, mint más ügyekben. Tessék ezeken felül 
sürgősen gondoskodni arról, hogy a munkások 
a munkaadókkal teljesen egyenlő számban le-

Rendkívül örült, hogy Tania ügyességét és 
lélekjelenlétét igy bebizonyította. Egyész boldog 
volt, amikor látta, milyen barátságos tekinteteket 
vetnek rá barátai.

Tania, miután elintézte küldetését, felkelt a 
távozni akart. Tapintata azt súgta neki, hogy no 
maradjon tovább, mint szükséges.

György merő kétségbeeséssel nézett fel ar
cába. Elmenni, mielőtt még vele csak egy szót is 
váltott volna: Nem, ez még sem szép. Jelentése 
az éjszakai esemény külső lefolyásáról igen szép 
a többinek, hanem 6 tudni akarta a drága loány 
belső benyomásait, s a fontos esemény lelki ered
ményét. Hanem Tania nem szívesen maradt 
tovább.

— Dolguk lehet — szólt hozzá bizalmasan 
— nem csinálok zavart tovább.

*— Nem, kérem, maradjon — sürgette György. 
Ez nem üzleti találkozás. No siessen annyira!

Andrej megerősítette György állítását, s csat
lakozott kérelméhez Atyja háza ugy sem biztos 
már, s igy alkalmasint jó idő eltelik, amig újra 
találkoznak.

Andrej a!ir szólt a leányhoz. Teljesen György 
gondjára bízta. 6  maga Lénával beszélgetett. Főleg 
Vulitsch után kérdezősködött. Úgy látszott, hogy 
Léna elbeszélése csak megerősítette. Hanem Tania 
jelenlétének tudata egy pillanatig sem hagyta el. 
Csendes örömmel töltötto el. Olyan volt, mint a 
naplény vagy egy szép tájkép, inig gondolataink 
másfelé kalandoznak. Amikor Tania fél óra múlva 
felkelt, azt mondván, hogy atyja már izgatott 
lesz, tehát nem maradhat tovább, György úgy 
érezte, mintha a szoba elsötétült volna, vagy va
lami hiányoznék.

— Milyen bájos arc — szólt Léna, miután 
a leány elment.

Andrej mosolygott
— Én nem tudom. Kérdezd meg György 

véleményét a kérdésben — szólt, barátja felé mu-

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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jyeneí képeiéivé minden olyan hivatalos Jellegi! 
testületben, amely munkásügyekben tanácsko
zik és a munkátok jogos képviseletének meg
hallgatása nélkül ne holton a: országgyűlés tör
vényt a munkásokról.

Ezen a nyomon haladt a többi is. Érde
kesek ezek a javaslatok önmagukban véve
is ; még érdekesebb az, hogy nem valamely 
elfogult szocialista, vagy szabadelvű teoretikus 
tudós, vagy ábrándos lelkű munkásbarát, ha
nem  egy munkaadó nagyiparos volt ezeknek 
a javaslatoknak a szerzője és meleg hangú 
szószólója; ennél is érdekesebb, hogy a nagy 
tömegben jelenvolt munkaadók nemcsak nem 
tiltakoztak a javaslatok ellen, hanem lelkesen 
helyeselték őket; a legérdekesebb pedig az, 
hogy a  hosszas és mellesleg nagyon előkelő 
színvonalú vita rendjén az egymás után felszólalt 
szociáldemokrata vezérek sem tudtak többet és 
jobbat mondani annál, amit odakináltak nekik a 
burzsoázia emberei. És egyfelől a gyűlölt bur- 
zsoák, másfelől a rettegett szocialista forradal
márok gyönyörű békességben, elegáns nyuga
lommal tárgyalták együtt azt a legkeservesebb, 
legkényesebb kérdést, amely a munka és 
tőke harcát állandóan felszínen tartja és foly
tonos újabb kitörésekre viszi.

Nevezetes, tanulságos és örvendetes 
szimptöma ez nagyon. Nevezetes azért, mert 
az ország legelső közgazdasági testületének 
ilyen komoly akcióját komolyan kell venni. 
Tanulságos azért, mert megmutatta, hogy a 
legélesebb ellentétek mellett sem lehetetlen az 
egymás kölcsönös megértése, ha megvan 
hozzá a kellő akarat, bátorság és nyiltszivü- 
ség. Örvendetes, mert megmutatta a lehetősé
gét annak, hogy társadalmi utón együtt m un
kálkodhassanak a harcoló faktorok a társa
dalmi béke előkészítésén.

A társadalom békéje nálunk még nincs 
annyira feldúlva, mint a fejlodöttebb iparú 
országokban. De a veszedelem csak terjedel
mében kisebb, intenzitásában nem. Terjedelme 
növekedni fog, amint nagyiparunk emelkedik, 
amire pedig mint kívánatos célra törekszünk. 
Hogy akkorra, mikor ezt a célt megvalósítva 
látjuk, ne szakadjon a nyakunkba a felszapo- 
porodott munkástömegekkel a szociális forra
dalom veszedelme is: szerves, rendszeres 
munkával kell törekednünk.

A nyomorúság és a jognélkülvalóság a

tatva, aki lekisérte vendégét a lépcsőn. Nem jó 
bíró vagyok ilyen dolgokban.

Túlzott szerénység volt Andrej részéről, leg
alább ez alkalommal. Belsőleg teljesen egyetértett 
Lénával. Valóban, a lány arca ma bájos volt 
De hát mi köze neki ahhoz?

György visszatért, s folytatták a beszélge
tést, amelyet Tania megszakított.

Délben bozzájok csatlakozott Zina és Ver- 
botzky Vasilij, aki Lénával jött Géniből. Andrej 
megtartotta ígéretét, s eligazította visszabivatá- 
sukat.

Zina legnagyobb izgalomban volt. Még Vasilij 
zavarhatatlan arca is mouindulúst fejezett ki.

— Mi történt? — kérdé György.
Zina felelet helyett felolvasón egy dubrav- 

niki lóvéiét, tele a leghajmeresztőbb részletekkel, 
arról, hogy hogyan bánnak a politikai foglyok sál. 
A leírás cg' hallatlan esettel tetőzödnit be. Egy 
fiatal loány. az ügyész parancsára azzal a kifo- 
gással, hogy a börtönszabályzatok pontos személy- 
leírást követelnek, az összes örök jelenlétében 
teljesen levetkőztettek.

A hirt siri csendben hallgatták meg. Egy 
csapásra eltűnt a barátok vig kacagása. Mindnyá- 
jokat elfogta a bosszú gondolata s kiki egy vad 
gondolaton tépelődött.

— Ezt nem lehet bosszulntlan hagyni!
— Szörnyű példát kell mutatnunk, — kiáltott 

majdnem egyszerre Léna és György.
Andrej semmit sem szólt Feleslegesnek tar

totta ilyen magától értetődő dologról még csak 
beszélni is.

— Ez az éppen, amire a dubravnikaiak rá 
szánták magukat — szólt Zina.— Levelükben 
azt kérik, hogy küldjünk nekik cgv tapasztalt 
asszonyt, aki szállást tart az összeesküvők szá
mára. Azután egy tapasztalt embert kérnek, kinek 
hideg feje van és biztos keze.

— En vagyok az emberük! — kiáltott fel 
Andrej sietve.

(folytatása következik.)

gyujtöanvagit ennek a  forradalomnak. Ha ez 
a kettő megszűnik, akkor lehet nagyiparunk, 
szociális veszedelem nélkül. Ma Úgy áll a 
helyzet, hogy nagyiparunk nincs, de a szo
ciális veszedelem megvan. Az Országos Ipar
egyesület arra törekszik, hogy megfordítva 
legyen. Ez a törekvés a nemzet megerősödése 
felé, a megelégedés felé s a  békesség felé 
vezet, méltó tehát mindenek rokonérzésére és 
támogatására.

BELFÖLD.
A fö ls p in  b u o .u ja . Brassóból táviratozzék: Ma 

búcsúzott el Brassó vármegye főispánja Maurer Mihály 
a különböző testülektől, mert lakását Budapestre tette 
á t  Délelőtt a vármegyei tis tikár Czekel alispán a vá
rosi tanács, Hiemesch polgármester, a magyar kaszinó 
Orbán Ferenc igazgató és a brassói magyarság impo
záns nagy küldöttsége Moór Gyula íőesperes vozetése 
alatt tisztelgett a volt főispánnál. Délután hosszú 
kocsisor kísérte ki a távozó lóispánt a vasúti állo
másra, ahol az összegyűlt sokaság szívélyes ovációk
ban részesítette. Az uj főispánt, gróf Lázár Istváut, 
január 15-én iktatják hivatalába.

Függetlenségi pártszervezkeéés. A független
ségi 4S-as Kossuth-párt mind árt újév után megkezdi 
országszer'e a szervezkedést A párt, hír szerint, főleg 
a vidéki pártszervezet megerősítésére helyez súlyt 
működésében és ezért oda törekszik hogy a vidéken 
pértköröket alakilsou. E célból Zemplén és Somogy- 
megye számos községében lesznek népgyülések, me
lyeket újév után lógnak megtartaui, amikor Kossuth 
Ferenc már visszatért a fővárosba.

A  fiu m ei k ö z s é g i v á la sz tá so k . Fiam éból 
Írják a Keleti ÉrtesitöaeHz, hogy az autonomlsta párt 
már most szervezkodik a községi választásokra. Azt 
leszik, hogy a községi választások január végével 
fognak megtörténni.

A közönséghez.
A haladás ezernyi áldása mögött vészes ár

nyék van, a haladás ezernyi veszedelme. A tu
domány igyekszik minden erejével gyarapítani 
az áldást és erejét venni a veszedelemnek, de 
véges az emberi gondoskodás és előttünk, körü
löttünk settenkedik folyton a balvégzet tömérdek 
formájában. A tudomány mellé áll tehát a huma
nizmus. Es istápolja, balzsamával gyógyítja, vi
gasztalja az embert, aki a kenyérért folyó állandó 
küzdelemben sebet kapott. Ötletszerű és megbíz
hatatlan volt valaha a humanizmus segítő mun
kája, amelynek ma már okos szisztéma a ve
zetője. Rendszer nélkül a humanizmus nem 
illeszkedhetnék bo az erők gazdaságos cél
zattal való hihasználás iba, hanem csupán idoig- 
óráig nyújtana alamizsnát a kenyérért csa
tázó embernek. Az alamizsna pedig csak egy-kél 
pillanatra szorilja vissza a könnyöket. A huma
nizmus munkásságának más az intenciója. Talpra 
állítani a gyöngét, hogy a balvégzet fölött győ
zedelmeskedjék az ember. A mindennapi ke
nyérért folyó harcnak ez a legideálisabb fegyvere, 
nemos és tiszta, biztos és áldástbozó a járása. A 
baleset ellen való biztosítás o fegy verek tárában 
a legelső sorban áll. A modern élet az elsőrendű 
sziikséglotok közé helyezte és hatásában a nagy 
általánosságra terjesztette ki áldásait.

Változik és megújul a környezetünk és a 
megújhodásnak sürgető a  fenyegetés!): — véde
kezzetek emberek, védekezzetek, mert a veszede
lem nem ismer rangot, kiváltságot, személyválo
gatást! A bizonytalan jövőbe tekintő, gondos 
ember pedig siet és védokezik. Ebben a védeke
zésben állunk mi most bálával, szeretettel és ba
rátsággal a mt közönségünk mellé, amikor min
den előfizetőnket biztosítjuk baleset ellen.

A Budapesti Napié a mannheimi biztosiló társa
ság budapesti képviselősége úttal minden egyes

előfizetőjét, tehát azokat, akiknek régi előfize
tése január olsején túlterjed, s azokat, akik január 
elseje után lépnek előfizetőink sorába, baleset el
len biztosítja. A lap kiadóhivatala a régi elő
fizetőknek karácsony napjára, az újonnan be
lépő előfizetőknek az előfizetés beérkezte után 
elküldi a biztosítási kötvényt, amely magában ,  
foglalja a biztosítottság feltételeit. E kötvény oly 
sérülések következményei ellen biztosit, nraelyek 
baleset által halált, vagy a keresotképességben 
való maradandó károsodást vonnak maguk után.

Az előfizetési díj lefizetését, ha balosét kö
vetkeznék be, nyugtával, vagy postai utalvúnynyal 
kell igazolni s a biztosítás az előfizetési idő első 
napjának déli órájában kezdődik. Aki tehát mától 
fogva január elsején túlra fizet elő a Budapesti 
A’apíora, annak biztosítási igénye már január el
sején, déli 12 órakor kezdődik s tart ama nap 
déli 12 órájáig, amelyen az előfizetés lejár.

A haditartalék gyakorlatainál és a honvéd
ségi gyakorlatoknál előforduló balosetek is benn
foglaltatnak a biztosításban,

A biztosított, ha baleset éri, azonnal, táv
iratban bejelenti az esetet a Budapesti Napid szer
kesztőségének és a baleset mérvének megállapí
tása után a biztosítási összeget, vagy annak meg- 
fololíl részét a társulat haladéktalanul megküldi. 
Halál esetében a biztosítási Összeg kétezer korona; 
rokkantság esetében, azaz mikor teljesen koroset- 
képtelennó válik a biztosított, szintén kétezer korona 
a biztosítási összeg.

Ha valaki keresetképességét maradandóan, 
de csak részben veszti el, úgy a Budapesti Napié 
szerkesztőségében letett járadéktáblázat szerint 
számítják ki a kárvallott igényét.

Azok az előfizetők, akik több példányra fizet
nek elő, legfeljebb két kártérítési összegre, azaz 
négyezer koronára tarthatnak igényt.

H ÍR E K .
Budapest december 23.

—  B U D A P E S T I  N A P L Ó . D ecem b er  15-én  

uj e lő f iz e té s  n y ílt  a  B u d a p e sti N ap lóra . K érjük azo 

kat a  t is z te lt  o lv a só in k a t, ak ik n ek  a z  e lő f iz e té se  

ez en  a n a p o n  lejárt, m é ltó z ta ssa n a k  a m egú jításró l 

id ejekorán  g o n d o sk o d n i, h o g y  a lap ot ak adálytala

n u l k ü ld h essü k  továb b .
— S z e m é ly t  h ír. FW fpef Ág^st ?zksz herceg 

állapota, egy drezdai távirat szerint, tartósan javul.
— A  k irá ly  k aracn ou ya . Becsből táviratozzak  

nekünk, hogy a király ma reggel IFattMebe utazott, 
ahol leányának Mária Valéria főhercegnőnek családja 
köréLen tölti a karácsonyi ünnepeket Ó felsége 2V-ikén 
tér v issza  B écsbe.

— K a n t i  G y u la  d la sp o lgá  reáge . A budapesti 
tudományegyetem tanácsa tegnap nyújtotta át Kuris 
Gyula főrendiházi tagnak a ogi kar diszdoktori ok
levelét, amelylyel doktorrá avatásának ötvenedik é v 
fordulója alkalmából tüntette ki. Ponori The teretek Emil 
prorekter, nyakán a rektori aranylánccal, üdvözölte a 
jubiláns doktort n é p  beszóddol, mire Kautt Gyula 
megbutottan mondott köszönetét a megtisztelő kitün
tetésért Rámutatott arra, hogy az az ötven esztendő, 
amely promociója ó’a eltelt, az egyetemre nézve rend
kívül gazdag volt eseményekben, eredményekben, 
amelyekben kétségtelenül neki is része volt Azután 
kijelentette, hogy ezután is szivén fogja hordani az 
egyetem érdekeit és szeretettel fogja kisérui feivirá- 
gozását

— A  b o sn y á k v k  u  orozz cárh oz . Belgrádból
jelentik: Az itteni boszniai és h rcegovinai emigrán
sok az orosz cárt nevenapja alkalmából üdvözölték k 
a kővetkező táviratot küldték:

Felség l A boszniai és f hercegoviba; szerbek, 
akik Szerbiában élnek, várva hazájuknak felszaba
dítását felséged kegve által szent kötelességüknek 
és Örömüknek tárt ák legmélyebb alázattal üdvö
zölni telségedet nerenap u£alkalinából. Kérjük a  
mindenható istentől hogy császári felségedet és 
h ázát soká  élte se Oroszország 11 agytuuzára, fej
lődésére, a szlávsag di< sőségere és a leigázott 
szerbség boldogságára.

— Magyar görög katolikusok ünnepe DébrecM* 
ben iua szentelték föl a görög-katolikusok uj templo
mát. A szertartást l’urya hajdnböszörményi esperes
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végezte nagy segédlettel. Debrecenben vagy 8000 1 
görög-katolikus lakik, akik maguk adták össze a 
tem jlomépttés költségeit

— E lő lé p te té s . Haqy Virgil és Lovrich László, 
a  ksreskedelemügyi minisztériumba boosztott kir. fő- 
jrfniökökct műszaki tanácsosokká nevezték ki.

— J ó k a i leg ú ja b b  re g é n y e . A  Pesti Lloyd 
Társaság termeiben nagy és előkelő kö2öneég gyűlt 
tegnap össze és gyönyörködött az ott rendezett hang
versenyben, amelyen a Hubay-Popper vonós négyes 
társaság, Albert Femer, Blaha Lujza, Márkus Emilia, 
Hegedűs Gyula, Fedák Sári és Sziklai Kornél mű
ködtek közre. A hangverseny után nagy bankét volt 
és ezzel rátértünk arra, a miért e szép estélyről most 
megemlékezünk. A lakomán Jókai Mór Is megjelent 
feleségével együtt és poétikus tÓ3ztban ünnepelte a 
magyar kereskedelmet. Azzal az érdekes leleplezéssel 
kezdte pohárköszöntőjét, hogy éppen most egy olyan 
munkán dolgozik, amely a többi közt a kétszáz esz
tendő előtti magyar kereskedelmet öloli löl. Ha ke
reskedelmünk mai állapotát látom, szólt aztán a ko
szorús költő, ha látom azt az emyedetlen, az ország 
javára szolgáló tevékenységet, kötelességemnek tar
tom e tiszteletreméltó és nagyérdemű testület képvi
selőinek azt kívánni, hogy maradjon megkímélve szá
zadunk betegségétől, az idegességtől, hogy az ég 
adja meg neki azt a nyugalmat, melyre munkálkodá
sában szüksége van és bőgj’ kereskedői testületünk 
tevékenységét eredmény koronázza, jólét kísérje. Vé
gül a magyar kereskedő-világra ürítette poharát a ko
szorús költő.

— Jubileum. A pesti izraelita hitközség elemi 
és polgári leányiskolájának érdemes igazgatója, Halász 
Náthán ma ünnepelte tanítói pályájának ötvenedik év
fordulóját és harmincadik fordulóját annak, hogy 
igazgatója az iskolának. Az érdemes paedagogus régi 
és mostani tanítványai ma zsúfolásig megtöltötték a 
sip-utcai hitközségi épület dísztermét, melyben ott 
voltak még a pesti hitközség vezető tagjai és előkelő
ségei, á  fővárosi pacdagogiai intézetek képviselői és 
sok vidéki küldött is. Az ünnepélyt a kar imája 
kezdte meg. Erre küldöttséggel elhozták az ünnepel
tet, akit a kar üdvöz»ó dalia’, és a közönség percekig 
tartó ovációval fogadott Schweiger Márton hitközségi 
elnök üdvözlő beszéde után a közoktatásügyi kor
mány kiküldött képviselője, dr. Veráig Károly tan- 
felügyelő fejezte ki szép szavakban a minisztérium 
elismerését. Ezután felolvasták Wlassics Gyula közok
tatásügyi miniszter le velét mely így hangzik:

Tisztelt igazgató u rl Tanítói munkásságának 
ötven éves. igazgatóságának harminc éves jubi
leuma alkalmá ból fogadja üdvözletem és szeren
cseki vánataim kifejezését Adja Isten, hogy teljes 
erővel működhessék még tovább azon a szép 
pályán, melyen az országnak annyi jó honleányt 
nevelhet és nevelt is. Fogadja szerencseki vánataim 
ismétel kifejezését Igaz híve:

Wlassics.
A levelet lelkesült éljenzéssel fogadták. Dr. 

Munkácsi Bernét üdvözlő beszéde után sorra üdvözöl
ték a jubiláló igazgatót, a leányiskola tantestülete 
nevében Bárd Rezső tanár, az országos izraelita 
tanítóegyesület nevében Kornfeld Gyula és a ma
gyarországi tanítók országos bizottsága nevében Lakits 
Vendel ig izgató, az állami felsőbb leányiskola nevé
ben Szappan Vilmos miniszteri biztos, igazgató, a 
budapesti népnevelők egyesülete nevében Gerley Sze- 
vér alelnök. Azután a tanítványok járultak sorra ér
demes nevelőjük elé. Az intézet volt tanítványai nevé- 
bev dr. Ormay Józsofné urhölgy és Barna Rózsika kis
asszony, a mostani tanítványok nevében pedig tehér- 
ruhás kis leányok élén Haar Erzsébet polgári iskolai 
növendék mondtak megható beszédeket Az ünnepelt 
igazgató ezután tartalmas, szép szónoklatban mondott 
az egybegyűlteknek köszönetét Végül a kar allimnuazt 
énekelte, melyet a közönség állva hallgatott meg.

— A s z e g é n y e k n e k . Műller Antal, az Országos 
Kaszinó vendéglőse, ma száz koronát adott át Pesti 
Ferenc II. kenheti elöljárónak, hogy abból nyolcvan 
koronát a szegények között oscsson szét, húsz koronát 
pedig a szegény tanulók felruházására fordítson. — 
IFrísz Fülöpné régi posta-utcai kávés, száz uzsonna- 
utalványt adott át az elöljárónak. Az utalványok birto
kosai karácsony első és másod napján délután 3 órától 
ti- g nagy pohár kávét s kalácsot kapnak díjtalanul. 
Az utalványokat az elöljáróság osztja szét.

— A  P é n z in té z e t t  T is z tv ise lő k  O rszágos  
E g y e s ü le te  tegnap este rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelyen az egyesületnek szegedi Lukács József le
mondásával megüresedett elnöki tisztére közfelkiáltás
sal Székely Ferenc bankigazgatót választották meg mig 
Lukács Józselet az egyesület tiszteletbeli elnökévé 
választottak. Székely Ferenc velős bestédben mondott 
.öszönetet megválasztatásáért. A közgyűlés után tár
sas lakoma volt,

— M erén y let. Debrecenből táviraté zzák, h o g y  
Füstik Gábor lüldbirtokos ellen ma éjei ismeretlen 
lő ttm erényle tet követett el. Revolverrel kétszer lőtt 
rá a merénylő, aki hir szerint, féltékenységből követte 
el lőttét

— ö t v e n  é v  Jutalm a. Diszgyülés keretében 
ünnepelte ma a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete legidősebb tagját Kepf Manót, abból az 
alkalomból, hogy az arany érdemkereszttel tüntette ki 
a király. A megjelent több száz főnyi közönség sorai
ban ott volt a kereskedővilág sok kitűnősége, köztük : 
dr. Csury Jenő miniszteri titkár, budai Goldberger 
Sámuel, Róbert, Bertold. Albert és Lajos, mint az ünne
pelt főnökei, szurdai Weisz Nándor és Leó, maróthi 
Fürst László és Bertalan, Walkó Lajos, Mezei Mór orsz. 
képviselő, dr. Dieuer Ákos, Heidlberg Mór, Weisz 
Nándor, Bramer Ödön, Adler Ignác, dr Schreyer 
Samu, Palotai Ödön slb., továbbá az Országos Ipar- 
ós Kereskedelmi Csarnok képviseletében Sándor Pál. 
a Magyar Kereskedelmi Csarnok, a Kereskedelmi 
Utazók Egyesülete, a Hitelezői Védegylet, a Magyar 
Tudakozó és Inkasszó, a Magántisztviselők Orsz. Szö
vetsége s még több egyesület küldöttsége. A diszülést 
megnyitva, Zerkovitz Emil elnök felolvasta Hegedűs mi
niszter leiratát, amelyben a legmagasabb kitüntetést közli. 
A kitüntetett 50 éves munkásságának vázolásával mél
tatja azokat az  érdemeket, amelyeket az ünnepelt 50 
éves hűséges szolgálata alatt úgy főnökeivel szemben, 
mint a magyar ipar és a humanizmus érdekében tel
jesített és lelkes szavakkal állítja oda a kereskedelmi 
alkalmazottak iljuságánalc mintaképéül az ünnepeltet. 
Az éljenzéssel fogadott beszéd után Sándor Pál üdvö
zölte Kepf Manót mire az ünnepeltetek egyik főuöke, 
budai dr. Goldberber Lajos vázolta azt a meleg rokon- 
szenvet, ameiylyel cégük vele szemben viselkedik. 
Maróthi Fürst László, a magy. kereskedelmi csarnok 
üdvözletét tolmácsolta lelkes szavakban, mire Zer
kovitz elnök újból megköszönte a közönség megjele
nését és a diszgyiilést az ünnepelt éltetésével bére— 
késztette.

— A z o rv o z l d íja zá s  m in im u m a. A  hivatalos 
lap mai száma közli azt a belügyminiszteri rendele
tet, amely pörös esetekben megá lapítja a magánor
voslás díjazásának minimumát. A  rendelet négy foko
zatot állapított meg. Az általános határozatokból ki
emeljük, hogy az orvos jogosítva van a fuvarbér 
megtérítését is követelni, ha lakóhelyétől két kilomé
ternél távolabb eső helyen látogatta meg a beteget, 
és felszámíthatja az utazással eltöltött időt is. Az or
vos lakásán adott első tanácsért, vagry rendelésért az 
első fokozaton 4. a másodikon 3, a harmadikon 2 a ne
gyediken 1 kor. számítható, minden további tanácsért, 
amely az orvo9 lakásán történik 3, 2. 1.50, illetve 80 fillér 
számítható. Oly orvosi látogatásért, amely műtéttel, 
vagy valamely seb, vagy más sérülés ellátásával van 
egybekötve, látogatási díj csak az esetben jár, ha a 
végzett műtétnek, vagy seb ellátásának a dija a 20 
koronát meg nem haladja. Éjjel végzett sebészi mű
tétekért, kivéve a szülészeti műtéteket, 5O°,’o-kal maga
sabb dijak járnak. Orvosi bizonyítvány kiállításért 4 
korona számítható. Oly esetekben, midőn a gyógykeze
lés 30 napnál hosszabb időt vesz igénybe az orvosi 
dijak a gyógykezelés tartamához képest, esetleg azok
nak feléig leszállitbatók. A rendeletből közreadjuk ezt 
a táblázatot ;

Orvosi (lijs:ab.L.

Sor-
F

1.
o k 

11.
o z 

111.
a t

IV.
szám K. K. K. K.

1 Egv látogatás nippul (reggel 7-től 
esti IC óráig .................................. 6 4 3 2

2 Egy látogatás éjjel (este 10-től reg
geli 7 órá.g) .................. 8 6 4 3

3 Egy eltöltött fél nap (reggel 7-től 
déli 12-ig vagy déli 12*tól este 
10-ig) .......................... 20 15 12 10

4 Ha a következő megkezdett fel 
nap ki nem töltetnék, minden 
további eltö tö tt óráért .. . . . . . . 2 . 50 1.20 1

5 Egy eltöltött fél éjjel (esti 10-től 
éjjeli 1-g vagy éjjeli 1-fő! r e g 
g e l 7 - ig ..................... .................... 30 20 15 12

6 Ha a következő megkezdett fél éjjel 
ki nem töltetnék, minden további 
eltöltött óráért........................... 3 • 1.50 1.20

7 Orvosi tanúrskozmányert nappa l_ 20 15 12 10
8 Orvosi tanárskoim ínyért tne l ... 30 20 1- 14

9

Ha a tanáeskormány egy fel nap
szakot, vagy ennél többet vesz 
igénybe, akkor az őzen idősza
kokra fentebb 3—6 szánni téte
lek alatt felsorolt díjtételek iz fel- 
számíthatók.

Orvosi tanácikorm ányért a kezelő, 
illetve házi orvost csak az 1., 
illetve 2. tétel kétszerese illeti meg.

Kértani vizsgálatokárt ____ ... 4 25
10 Elmebeli állapot első megvizsgálá

sáért .............................................. 20 50
11 Kimerítő k o r tö r t é n e t ........ ............. 10 — 30

A rendelet részletesen megállapítja a különböző
seb észeti, szü lészeti, szem észeti m űtétek és  a  fogor
vosi beavatkozás d i,ázását is  é s  aztán a n ég y  fok o
zatba a k övetkezőképp  osztja be a törvényható
ságokat :

Az í. fokozatba tartozik . Budapest.
A  11. fokozatba: Debrecen, Fiume, KoloUfár,

P ozson y , Sopron.
á III. fokozatba: Abrudbánya, Gyulafehérvár,

Nagyenyed, Vízakna, Zenta, Ada, Óbecse, Apatln, 
Bácstopolya, Ó-Kanizsa, Kula, Dárda. Mohács, Pécs- 
várad, Básd, Siklós, Baranya- Szent-Lőrinc, Léva, 
Aranyos-Maróth. Körmöcbánya Újbánya Gyula, Békés
csaba, Gyoma Orosháza, Szarvas, Békés, Munkács, 
Miskolc, Brassó, Makó, Szentes, Esztergom. Dobsina, 
Jolsva, Nagyrőce, Rimaszombat, Hajdú-Böszörmény, 
Hajdu-Náuás, Hajdú Szoboszló, Eger, Gyöngyös, Deés, 
Hátszeg, Szászváros, Vajda-Hunyad,Szolnok Jászbe
rény, Karcag, Kisújszállás, Mezőtúr. Turkeve, Erzsé
betváros. Dicső-Szentn^árton, Lúgos, Karáusebes, Mára- 
maros-Sziget, Szászrégen, Magyar-Óvár, Segesvár, 
Medgyes, Balassa-Gyarmat. Losonc Salgótarján, Nyitra, 
Érsekújvár, Szakolca, Cegléd, Kis-Kun-Félegyháza, 
Kiskunhalas, Nagykőrös, Szent-Endre, Vác, Bazin. 
Modor, N.-Szombat, Pozsony-Szent-Gvörgy, Eperjes, 
Bárt a. Kis-Szeben, Kaposvár, Kismarton, Ruszt, Nyír
egyháza, Nagy-Kéroly, Nagybánya, Nagyszeben, Lőcse, 
Igló, Késmárk, Deés, Szamosujvár, Fehértemplom, 
Viuga, Buziás, Csákóvá, Detta, Temes-Kubin, Lippa, 
Temes-Rékás, Uj-Arad, Szegzárd, Nagy-Becskerek, 
Nagy-Kikinda, Alibunár, Antalfalva, Bánlak, H.-Csene, 
Módos, Nagv-Szent-Mikiós, Német-PArdány, Pcrjámos, 
Törökbecse, Török-Kanizsa, Zsombolya, Székely-Ud
varhely, Ungvár, Szombathely, Veszprém, Pápa, Zala- 
Egerszeg, Nagy-Kanizsa, Sátor-Alja-Ujhely,Beszterce
bánya Breznóbánva. Zólyom és még a következő 
városi törvényhatóságok • Arad, Baja, Győr, Hód- 
Mező-Vásárhely, Kassa, Kecskemét. Kolozsvár, Komá
rom, Marosvásárhely, Nagyvárad Pancsova, Pécs, 
Selmecbánya, Szabadka, Szatmár, (a szatmári hegyre 
IV-ik), Szeged. Székeslehérvár Temesvár, Újvidék. 
Versec, Zombor.

A IV. fokozatba tartoznak az itt fel nem soroll 
megyei (az említett községek kivételével) és városi 
törvér vhatóságok.

— Halálozás. Imre Sándor, a kolozsvári tudo
mány-egyetem nyugalmazott tanára Hódmezővásár
helyen 80 éves korában meghalt. A boldogult a ma
gyar tudományos világunk egyik legérdemesebb leg
tiszteltebb alakja volt; íőleg nyelvészeti és irodalom- 
történeti búvárkodásaival biztosította emlékének az utó
kor báláját Az Akadémia és a Kieíaludy-Társaság 
korán rendes tagjai közé választotta és a király 
nyugalomba vonulásakor a III. osztályú vaskorona- 
reuddel tüntette ki. Élete utolsó éveit Hódmezővásár
helyen töltötte s onnan jelentik most a veterán tudós 
halála hírét

Zmre Sándor l£20. augusztus 6-án született 
Hegyköz-Pályi. biharmegyel községben. Tizennégy 
éves korában Debrecenbe került, ahol osztálytársa 
volt Arany János. Ahg tizenkilenc éves korábau már 
elvégezte "a jogi ég a theológiai tanfolyamot Ezután 
Mezó-Keresztesre ment rektornak és innen a hód- 
mezŐ-vásárbelyi gimnáziumhoz hívták meg tanárnak. 
Egy ideig mint segédlelkész működött Gvomáu két 
évig, 1847—49-ig. Ekkor újra a hódmező-vá^arheivi 
gimnáziumhoz került igazgatónak. A szabadságharc 
alatt hórom cikket irt, amelyek Kossuth Hírlapjában 
jelentek meg. Ez volt első irodalmi működése. A hód- 
raező-vásárhelyi gimnázium értesítőiben jelentek meg 
későbbi dolgozatai, melyek feltűnést keltettek sHunfaIvv 
Pál fölszólította, hogy a MagyarNyel vészét munkatársai 
közé szegődjék. E folyóiratban jelent meg a többi 
között - A görög és latin igeidők, összevetve a magyar 
igeidőkkel- cimü értekezése, melynek alapjan az Aka
démia 1858-ban levelező tagjává választotta meg. 
1860-ban meghívták a sárospataki és debereceni kol
légium tauári székébe. Imre Sándor Debrecent válasz
totta. ahol a lelső osztályokban a latin és görög nyelv 
tanára lett. inig 1862-ben az irodalmat és nyelvészetet 
tanította. Ettől fogva sokat dolgozott. Nagyobb tanul
mányokat közölt Arany Fi^yriőjében és Á’oíxorwjaban 
s ezenkívül több önálló müvet irt; Magyar mondat
tan (Debrecen 1661.)* a  m m r  irodalom ö t n elv 
rövid története (1866.), Protestáns Őiskoiáinb és h tan- 
szabadság (1868.). 18 2-ben a kolozsvári egyetem 
szervezésekor meghívták oda a magvar irodalom és 
nyelv tanszékére f az oltani tanarvizsgaió bizott
ság elnökévé nevezték ki. Mindjárt az első évben 
dékánná is választollák. Ettől kezdve, mint már emlí
tettük, több kitüntetésben részesült Nevezetesebb 
munkái az említetteken kívül: A magyar nyelvújítás 
óta divatba jött idegen és hibás szólások bírálata 
(Budapest 1873.) Rövid magyar nyelvtan (Debrecen 1874.) 
A néphumor a magyar iroda’ómban (1890 Kisfaludy 
társaság.) A középkori magyar irodalom stiljáról 
i Iö90.) A magyar nyelv és nyelvtudomány rövid tör
ténete I 891.) Ezenkívül számtalan apróbb értekezést 
és tanulmányt irt. A kritikusok Imre Sándornak kü
lönösen nagy tudását és alaposságát dicsérik s mun
kássága. kivált a nyelvújítás, a régi nyelvemlékek, a 
népnyelv és népköltés terén fontos. Imre Sándort ma 
deiutáu temették el Hódrnező-Vásárhelyen nagy rész
vét mellett Özvegyén, Imre Sándorné, született Dávid- 
hazy Petronellán kívül fiai, József és Sándor, továbbá 
kiterjedt rokonság gyászolja elbunvtát

Báró Wenckheun V ilm os, tőrendibási tag, ma d é l
után P ozson yb an , 86 éves  korában m eghalt. A  báró 
már régóta  nem szerepelt a társadalom ban. Holttestét 
ma délután szentelték  be és  P ozson yb ól K órösla- 
dányba szállítottak, h o g y  kedden a családi sírboltba  
tem essék .

Bosmanith Ricbard Karoly, salavárl szentbene- 
dekrendi apát, tegnap Keszthelyen 71 éves korábau 
meghalt. Az elhunytat nagy tudománya és nemes 
szive miatt széles körben tisztelték és szerették.
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—  A  n ép sz á m lá lá s . A küszöbön álló népszám
lálásnál, mint a Íővárosi statisztikai hivatal érdemes 
igazgatója tudatja velünk, a fővárosban nem keve
sebb, mint körülbelül 900 egyén fog az összeírással 
foglalkozni és pedig 731 rendes biztos s a kültelki 
részekben 38 mezőőr. E személyzet díjazása 60 000 
koronát fog igénybe venni. Azontelül a statisztikai 
hivatalban még mintegy 60 tártál ék-biztos fog ta
nyázni, hogy minden pillanatban, midőn valamely 
akadály beáll, a helyettest azonnal ki lehessen ren
delni. E szerint a népszámlálás keresztülvitelére a 11 
népszámlálási kerületi irodában és a -óvárosi statisz
tikai hivatal kebelében felállított központi népszám
lálási irodában irodai munkálatokra alkalmazott egyé
nekkel együtt mintegy 1 000 ember lesz a nép- 
számlálás műveletében elfoglalva. Jelenleg e nagy 
tömeg kitanitasa megy végbe, amire nem kevesebb, 
mint 16 kurzust kell berendezni, melyek dr. KŐrösy 
József igazgató, dr. Thirring Gusztáv aligazgató dr. 
Pikler Gyula, Murai Henrik és Bölcsházy István íő
városi statisztikai tisztviselők és Gukler Károly fő
városi erdőmester által tartatnak. A biztosi állásokra 
több ezer ember folyamodott. Első sorban a íővárosi 
tanítók és azok a fővárosi alkalmazottak, kik kétheti 
szabadságot kaptak, vétettek figyelembe; utánuk a 
vasúti tisztképző, s a közigazgatási tanfolyam és az 
állami polgári tanítóképző hallgatói, mely utóbbiak 
fontos leiadatuk teljesítésére az illető minisztériumok 
részéről szabadságot is kaptak.

— Vasúti szerencsétlenség. Egyszerro két 
helyről jelentenek vasúti szerencsétlenséget Az egyik 
bajor földön Neubau állomáson történt a miatt, hogy 
a személyvonat nehány kocsija korai váltóállítás kö
vetkeztében kisiklott. Egy utas meghalt, három ember 
súlyos és hatan könnyű sérülést szenvedtek. A pálya 
is megrongálódott A másik szerencsétlenség Amster
dam é« Rhetm közt 2'úw/fo állomás mellett lorduit elő. 
Két vonat ütközött össze olyan erővel, hogy sok 
kocsi izzé-porrá tört. Két utas életét vesztette, húszán 
megsebesültek.

-  L ó a k ávóh ázb an . Sajátos fogadás epilógusa 
játszódott le a minap a ' bécsi törvén} szék előtt Ne
hány hónappal ezelőtt történt, hogy egyik bécsi ká
véházba beállított egy bérkocsis és a kanlárszárnal 
lovat vezetett magával A kocsis leült az asztalhoz, a 
lovat pedig odaállította maga mellé és magának is, 
meg a lovának is egy-egy csésze kávét rendelt. A 
vendégek eleinte csak néztek a különös kávéházi Lá
togatóra. de mikor a ló nyugtalankodni kezdett, 
rendőrért kiabáltak és ez ezután a lovat is. meg a 
kocsist is eltávolította a helyiségből. Eunek a kaland
nak folytatása is lett, amennyiben a kocsist törvény 
elé idézték. A tárgyaláson, melyet a minap tartottak 
meg, kiderült, hogy a bérkocsis nem volt sem őrült, 
sem részeg, hanem csupán fogadott egy pajtásával, 
hogy lovával együtt bemegy egy kávéházba. A tár
gyaláson a bíró ki Mentette, hogy véleménye szerint 
nincs ok büntetésre, mert a kocsis mindvégig erősen 
fogta a lovat, veszély tehát nem volt és az annál ke
vésbé mondható rekdkivühnek, mert színpadra gyak- 
r  n visznek fel lovat, a nélkül, hogy ez-n a rendőr
ség megütköznék. Ez ellen az ügyész azzal érvelt, 
hogy a színpadra vezetett ló be van idomítva, míg a 
bérkoosis lova nincs hozzászoktatva a — kavébázba 
járáshoz. A bíróság elfogadta ezt az érvelést és a 
kocsist huszonnégy órai elzárásra ítélte.

— E lp u zz t'to tt  U d  Keszthely és zala-aráti kö
zött folyó Za'án keresztül épített nagy fahíd lába alá 
ismeretien tettes tüzet raaott és a 1, 1 egy részét 
lángba borította. A szomszédos Lajzsmajar cselédei 
vették észre a tüzet s nagy faradság után eloltották.

«— Női kalapok a színházban. Mulatságos pörre 
vezetett egy kis vidéki franciaországi városban az a 
régi kérdés, fentarthat ák a hÖlgvek a színházim 
kalapisjkat, vagy sem. Nemrégiben a montpeilieri 
színházban az ügyeletes rendőrtisztviselő felszólított 
e g y , a földszint első sorában ülő hölgyet hogy v* rye 
le a kalapját A hölgy nem engedelmeskedett a fel
szólításnak, egy 18bd iki montpeilieri városi szabály- 
rendeletre hivatkozott é s  meglehetős hangosan kezdte 
bizonvitgatni, hogy senki emberfia nem kényszerítheti 
öt a kalap letételére. Az ügy bíróság elé került s  a  
hölgyet felmentették. Érdekes uz indokolásban külö
nösen a kővetkező rész :

Különbség van az 1898-ik és 1900-ik évek tár
sadalmi szokásai, felfogásai közt. Fontos körülmény 
az, hogy 1888-ban korántsem voltak a női kalapok oly 
monumentális terjedelműek, mint manapság, és épp 
ezért indokolatlan lett volna, ha a női kalapok eben 
akkor indítanak hadjáratot. Abban az időben külön- 
ben a francia divatárusnők külön kis karimája szín
házi kalapokat készítelek, egyes városokuan podig, 
unnt Toulonban Manclleben MontpeÜierben nem is lett 
volna szabad a hőlgyekuek kalap nélkül ülniük a 
színházakban, mert a fedetlen fejű hölgyeket nem 
tartották tisztességeseknek. Természetesen mióta a 
hatalmas terjedelmű kalapok jöttek divatba, azóta

lehetetlen a színházban a férfi helyzete, jogos is a fel
háborodás, de azért mégsem lehet elítélni a bevádoit 
hölgyet, mert ő az 1688-iki montpeilieri városi sza
bályrendelet szerint joggal, sőt kötolosségszorüleg tar
totta fenn a kalapját.

— A  faliszt. Manapság egyes gépfajok már 
végtelenül kiíojlődtek. azonban létezésükről nem tud 
más, osak a szakember és a munkás, aki velük dol
gozik. Ily homályban élő gépfaj a papírgyártáshoz 
szükséges gép és a fát papírrá feldolgozó gépsereg. 
Amíg a frissen levágott fatörzsból papiros, illetőleg 
könyv lesz, addig a faanyag éppen száz gépen megy 
keresztül. A faapritó gépek és az emelő daruk révén 
bele jut a fa egy hatalmas morzsolóba, ahonnét oly apró 
darabokban jön ki, mint a gyű faszái, majd finom ma
lomjáraton falisztté őrlődik s végül a pépgépen elő
állítják belőle a khémiai anyagok a papíranyagot. A 
mozgó péptömeg rostákon haladva keresztül, végül 
papírrá formálódik. Az emberi munka csak annyi
ban vesz részt ebben az alkotásban, amennyiben fel
ügyel és kormányoz, az ügyességot és erőt a gépek 
szolgáltatják. M3 a faüsz óriási módon kezd elter
jedni a világ minden államában. A kitűnő gépek le
hetővé teszik olcsó előállítását és igy ma nyugodt 
lélekkel mondhatjuk, hogy ugyanannyi falisztet termel 
a technika, mint amennyi búzát a mezőgazdaság. 
A papiroson kívül a falisztből hordókat, fürdő
kádakat, tálcákat, szóval minden olyan tárgyakat ké
szítenek, amit iából is lehetne, csakhogy ezek a fa
liszt-tárgyak finomabbak s olyan utánzatot lehet belő
lük csinálni, mintha a uminiumból lennének. A faliszt 
nagy nevezetessége még az is, jóllehet jelenleg ipari
lag még ez a tulajdonsága nem használható ki. hogy 
cukrot és alkoholt lehet belőle kiválasztani. A jövő 
minden esetre meg fogja oldani azt a nagy kérdést is, 
hogy mi módon lehet iparilag, olcsón termelni facuk
rot, meg laborszeszt s akkor a faliszttermelés .öltétle- 
niil túl lógja haladni a gabonaliszttcrmelést,

— Nyilvános köszönet. Az angol kormány had- 
ügvi államtitkára által köszönetét fejezte ki a Szent 
Lukács-fürdőnek, mert a dél-afrikai habomban meg
sebesült tíz tisztet a téli kúra ideje alatt teljesen díj
mentes ellátásban és gyógykezelésben részesít.

— Tűz Szófiában. A bolgár külügyminisztérium 
házának teteje — amint Szófiából táviratozzak — az 
éjjel leégett. A padláson felhalmozott jelentéktelen 
régi akták odaégtek. A fontosabb iratokat mind meg
mentették és a minisztérium szomszédságában lévő 
szobránvéba vitték.

—  A utom ob il. Debrecenből fáviratozzák : Debre
cen és Nagyvárad között tervezett automobil köz
lekedés ügyében Simonffy polgármester elnöklésével 
délután értekezletet tartottak. A vállalat nem látszik 
reálisnak, azért most már nem igen bíznak a léte
sítésében.

— A m ankanélkttdek tü ntetéie . A fővárosban
lévő munkanélküliek között teguap a szocialisták tol
lúvá? okát osztogattak szét, felszólítván őket, hogy fe
leségükkel és gyermekeikkel jelenjenek meg ma, va
sárnap délelőtt a Koronaherceg- és Váci-utcákon, hadd 
lássa nyomorukat a sétáló úri közönség. Ma dél felé 
meg is jelent mintegy kétszáz munkás a Korona- 
herceg- és Váci-utcában. Mindannyi jól öltözött alak, 
ugvannyira, hogy csakis csoportba verődésük okozott 
nén i feltűnést. E munkátlanok néhányszor végig
sétáltak a Váci-utcát és a Koronaherceg-utcát és dél- 
felé a Kossuth Lajos-utcába bevágva a Kerepesi-ufon 
szén csendesen eloszlottak. Rendőri beavatkozás sehol 
sem vélt szükségessé.

— Kondort fairek. A Kerej esi-ut 29. száma ház
ban lévő vendéglő tulajdonos i panaszt emelt a rend
őrségnél, hogy mintegy 500—600 ke rónát érő ezüst 
evőeszköze a napokban p tűnt. A lopással Papp Sán
dor zentai születésű ‘27 éves legényt gyanúsítják, akit 
áfkisértek a vizsgálóbíróhoz. — A rendőrség letartóz
tatta SárkÖty Erzsébet hálszvgi születés i H éves cse
lédet, aki csak azért szegődött cl. hogy gazdáit inog- 

! lopja. Eddig már vagy tizen emeltek ellene panaszt. 
— Az é - l íéiegy óra tájban 3 f«rnő- és Sxigolvári- 
utcik sarkán levő füszerken-kedésben tűz támadt. 
Azonnal a helyszínén termett a Yill-ik kerületi és a 
központi őrség Biaschnek segédtiszttel, s a veszedel
met még idejében elfojtottak. A kár a megronj i.'t
árukban igy is pár száz koronát tesz ki.

(z )  E gyen ru h ák , diszöltönyök és libériák, olasz 
▼Írószerek igen olcsón kaphatók Tiller Mór és T, . -1 

’ cs. ás kir. udvari szállítóknál Budapest, Váci-utca 35.
• ____

fv )  Ragyogó karácsony fadísz.
1 j! Footboll társasjáték írt 2.—. 
lialifax frt 1.50. Kertész Tódornál.

ín) Feltűnést keltő karácsonyi ajándék • hők 
gyek részére szecessziós selyem harisnyakötő párja 
1 irt urak részért elegáns selyem nadrágtartó i Irt 
-ötól .el|tbb. Kapható Kert-'. pu, djvit.-n háxábau 
Kerep• si-ut 44. a Népszínházzal szemben.

(X K érjünk m in óeu tttt Em ke-gy u jto t
I -

FŐVÁROS.

(•) A  fő v á ro s  k ö z g y ű lé s e . A  december 27-ikére, 
csütörtökre kitűzött rendes közgyűlés főbb tárgyai a 
következők:

A szakbizottságok, valamint a fizetéstelen árva
széki ülnökök választása. Az ezredéves kiállítás törté
nelmi épületcsoporti áriak újjáépítésére szükséges terü
let átengedése. A városligeti székek után való díjsze
dés jogának a bérbeadása. A belügyminiszter leirata, 
a házi- és gyámpénztárban elhelyezett magánkötvé- 
nyrk kezelése ügyében. Több vállalkozó löllebbezéso 
a kórházak részere szükséges élelmiszerek szállítása 
iránt hozott tanácsi határozat ellen. A Szt.-Istváu-kór- 
házi orvosok részére napi élelmezés engedélyezése. 
A kéményseprő-iparra vonatkozó szabályrendelet mó
dosítása. A budakeszi erdőnek a főváros közigazga
tási területébe leendő bevonása. A dob-utca megszélesi- 
fősére vonatkozó inditvánv Wesselényi Miklós emlék
táblája helyének a megjelölése. Gerlóozy Károly é s  
Heinrich István emlékének megörökítése. Föllebbozé- 
sek. Nyugdíjazások.

SZÍNHÁZ. ZENE.
** Operaház. Ma. vasárnap este az Operaházban 

Wagner dalműve t A xcalkür került színre és a karmesteri 
emelvényen ezúttal Márkus Dezső, a prágai Deutsches 
Landestheater első karmestere ült, mint vendég-dirigens, 
aki a minap Sába királynőjét dirigálta nagy siker
rel. Tudjuk, hogy Prágában, a zenei kulturáuak 
ebbon a klasszikus Túrosában Márkus Dezső di
rigálta a Wagner-ciklust, amelynek n agas szín
vonala első sorban a jeles dirigenst dicsérte. 
Márkus Dezső ma este is első rangú Wag- 
uer-dirigensnek bizonyult, aki behatolt a bayreuthi 
misztériumokba és a mestci intenciója szerint érvényre 
juttatja a stilt. Nagy hálára kötelezett, hogy az éne
ket megvédte a zenekari kísérettől szemben, amely
nek fölénye nálunk nem egyszer nyomja el a szólis
tákat. Finom muzsik.álissággal. elragadó tempera
mentummal, előkelő sti Iccékkel és mesteri árnyalások
kal dirigálta A walkürt, amely egyébiránt a rendes 
szereposztásban került színre.

•• Magyar Színház. Ja ne Piemy kisasszony ma 
este befejezte vendégjátékát a Magyar Színházban. A 
francia társulat a La fémmé a papa oimü énekes bohó
zatot játszotta, amelyet néhány évvel ezeiótt nagy 
sikerrel adtak a Xépszhihdzb&u. Küry Klárával a lő 
női szerepben. A francia szubrettnek is bővebb alkal
mat adott a szerep színésznői kvalitásainak az érvé
nyesítésére. Ma azonban még jobban meggyőzött 
bennüuket arról, hogy Piemy kisasszony pár foroe 
kupié-énekesnő 8 a pajkos francia kupié az, amiben a 
legnagyobb hatást tudja kelteni. Úgy látszik, ő maga 
is tudja magáról, hogy a kupié a legnagyobb erős
sége. mert nagyon szívesen nyúl hozzá. így jutottunk 
a La femn-.e á papa-bán ma este a Kebá-itsvirág isme
retes Jani és Juci kupléiához amelyet Jane Piemy 
kisasszony megragadó báj al s a mel ett diskrét 
finomsággal adott elő. A társulatról ma sincs egyéb 
megjegyezni valónk, mint csak az. amit már tegnap 
mondtunk, hogy nagyon tisztességes középszerűsé
gekből áll, akik ogyüttvéve elég elfogadható ensem- 
fale-t alkotnak. Az előadást ma valamivel nagyobb 
közönség nézte, mint tegnap. f lf—1.)

• •  K am ara-s.ene. A Gribtfeld-Bürger-lé]Q vonós- 
négyes társaság ma délután 4 órakor tartotta meg a 
Budapesti Könyvtár-Egyesület javára negyedik nép
szerű hangversenyét. \  hangversenyt nagv közönség 
hallgatta végig. Az egyes részletek végén zajos 
tapsokkal fejezte ki a közönség tetszését, az elisme
résből kijutott Kortsák Ida zou gora művésznőnek is, 
akinek játéka nagy technikai fejlettségről, művészi 
fülfogásról tett tanúságot.

’ * E l nem  fo g a d o tt darabok A Vígszínház nem 
fogadta cl előadásra a következő benyújtott eredeti 
darabokat:

A rendszer áldozatai. — Zách Klára. — Vájjon meg
bocsát? — A kultúra hajnalán. — Margit. — A fiatal ast- 
ízony. — Franciska. — A homburgi herceg. — Chryaanteim 

| — Haszonlesők. — bábéi. — Gyönge emberek. — Későn. —
Tarenti Juha.

A zer/ők darabjaikat a színház könyvtárosától 
| ítvehet.k.

••  K u b ellk  k itü n te té s e . Bukarestből telegrafál- 
fák nekünk, hogy Kubelik Jani, a nagyhírű fiatal he
gedűst, a román király a „román királyi karaan- 
müvész" címmel tüntette ki.

*• Hangverseny. A X. kerületi nép- és iskolai 
1 könyvtár-egyesület választmánya ax egyesület pénz 
j tára .javára december 26-án, a karácsony másodnapián 
| megnyílj E'banyai Kaszinó díszes Helyiségeiben tánc- 
, cal «.3 íelolva.j . al • bekötött hang versenyt rendez.
, A jó ték o n y  c-ilra való  te k in te tte l k ö z rem ű k ö d n ek  s t i -  
• v e s s é g b ő l: Armenthda A ra n k a  zo n g o ram ű v észn ő , K ir -

Jotty Ilona operaénekesnó, Uock János orszzággyiilési 
képviselő, Schnöllcr Lajos, a  M agyar Z eneiskola igaz- 
u-it ija. .tMíferuri/ Ida. Minké Béla, Erdői Mór btb. Az 
eslély igen fényesnek ígérkezik.
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• •  B on n á  Á g n e s  é s  a  b é o s l k ritik a . Említettük 
j  tegnapi színházi rovatunkban, hogy Sorma Ag- 
9 asszony, a bécsi kritika és közönség fagyos maga- 
selete miatt, mindjárt első fellépése után, amelyen 
Nórát játszotta, lélbeszakitotta bécsi vendégjátékát és 
•mcsak ott fel nem lép többé, de valószínű, hogy 
ryátalaban félbeszakitja küllöldi körútját és vissza* 
r Berlinbe. A Nóra előadása közben valóságos fa- 

yos tartózkodás ülte meg a Raimund-Theaier néző- 
jrét, mintha csak jól előre kitervelt komplottról lett 

volna szó, amely egyenesen a berlini művésznő személye 
•Uen irányult Sonna asszony ezt mindjárt első je
lenései után észrevette s rendkívüli izgatottság 
vett rajta erőt úgy, hogy csak uagynehezeu tudta 
végigjátszani szerepét. Mire vége volt az előadásnak, 
a művésznő o'yannyira rosszul lett, hogy öltözőjéből 
csaknem ki kellett vinni őt a kocsijába. Mikor a mű
vésznő az előadás után való reggel a bécsi újságok 
kritikáit elolvasta, zokogásba tört ki és sirógörosöket 
kapott. Wmicrnitz hirves orvostanárt hívták a művész
nőhöz, aki miután megvizsgálta őt, a következő bizo
nyítványt állította ki részére:

Sorma Ágnes asszonyt ma orvosilag- meg
vizsgáltam és nehéz fokú cerebrasthéniát konsta
táltam rajta. Ennélfogva a legközelebbi időben, 
egészségének komoly veszélyeztetése nélkül, nem 
szabad a hivatásával járó izgalmaknak kitennie 
magát.

Sorma Ágnes asszonynak legalább két havi 
időro van szüksége, hogy egészsége teljesen 
helyreálljon.

Winternitz tanár.
Sorma asszony Zttcsből hosszabb tartózkodásra 

Aleránba megy’ ; társulata pedig feloszlik.
•

Megbízható forrásból értesülünk, hogy a 
vezetőségének egyik tagja a mai éjjeli 

vonattal Bécsbe utazott abból a célból, hogy Sorma 
Ágnes asszonyt budapesti vendégszereplésének a 
fenntartására rábírja. Kevés reményt füzünk bár 
hozzá, de most már annál inkább óbajtanók, hogy 
a berlini drámai művésznő bemutatkozzék a Ftg- 
armádrban s a magyar fővárosnak alkalma legyen 
elbalmozni öt mindazzal a tisztelettel és olisme* 
réssel, amelyet müvészote mogérdemol s amolyot 
Récében éppen ránk, magyarokra való tekintettel ta
gadtak meg tőle.

*’  A  k e c s k e m é t i s z ín h á z . Vonatkozással mai 
lapunkban meg elent vidéki színházi hírünkre, Kada 
Elek, Kecskemét város polgármestere, a következő 
sorokat intézte lapunk főszerkesztő; éhez:

K edves barátom !
Becses lapod e hó 23-iki számában a , Szín

ház és Zene* rovatában KÖvessy Albert igazga
tónk alaptalanul van megtámadva. A cikk való
színűleg olyan egyéntől ered, aki nevezett igaz
gató helyét óhajtaná elfoglalni. A vádak alapta
lanságát leginkább igazolja az, ho£v Kővessvvel 
a szerződést a jövő évre megújítottuk. Midőn 
eme felvilágosításomat becses lapod legközelebbi 
számában közölni kérem, foga ad őszinte baráti 
üdvözletemet

Kecskemét, 1900 december 23.
Kada Elek, 

polgármester.
** Z ie g ler  K lára, m in t eseraő . Ziegler Klára, a

neves német tragika, néhanapján mint szerző is log- 
lalkozlatja a színpadot A napokban Életképek cím 
alatt bárom egyielvonásos apróságot adtak tőle a 
nürnbergi színházban. A közönség sokat tapsoit, de 
inkább a szerzőnek, mint a kis daraboknak.

• •  V id é k i sz ín p ad ok . Győri levelezőnk írja: 
A  győri szinoázat a városi tanács egy évre kiadta 
Békés Gyula szegedi színésznek, aki azelőtt a győri 
színtársulat tagja volt. A jelenlegi igazgatónak, Dobó 
tsándoruak, elég jól megy Győrött. Heten kint két újdon
ságot adat elő. A társulat legkedveltebb tag a i : Feledi 
tíoriska, Takács Mariska, ak it jövőre Komjáthy szer
ződtetett el Debrecenbe, Groó Valéria, Nagy Imre és 
Szentes, Benedek Gyula, Nagy Gyula.

•• K a r á cso n y  e lő e s té je  ée  a  T e le fo n  H írm ondó. 
A kereszténység legnagyobb ünnepe előestéjét minden ember 
szerettei körében tölti. A színházak, zene szünetel mindenütt. 
A Telefon Hírmondó is beszünteti már délben működését. 
Délig a h.rsorozatok rendes olvasása tart s csak karácsony 
első napján délelőtt lép újból funkcióba, hogy felolvastassa á 
karácsony éjjelén történteket

M ŰVÉSZET.

0  A z  Iparm ű v é e s e t l  tá rsu la t k arácson ya . Az
iparművészeti társulat kiállításának napirendje a ka
rácsonyi ünnepek miatt változást szenved. Holnap, 
hétfőn délelőtt 9 órától 1-ig és délután 3 órától 6-ig 
marad nyitva a kiállítás. Karácsony eleó napján, ked
den és a második ünnepen, szerdán délelőtt 9 órától 
J-ig lesz njitva a tárlat. Újév napián délelőtt 9 órától 
1-ig tekinthető meg a kiállítás. Újévtől kezdve a hétfői 
napokon zárva marad a tárlat, a többi hétköznapon 
délelőtt 9 órától l i g  tekinthető meg. vasá napokén 
ped ig  délelőtt 9 órától 12-ig és délután 2 órától 4-ig. 
Esténk int még pedig 5 órától 8-ig csakis a szombati 
napokon lesz nyitra a tárlat — Az iparművészeti 
múzeum karácsony két ünnepén zárva marad.

SPORT.
Footbsli. Az esztendő utolsó íootball-mérkő- 

zését a Ferencvárosi Torna-Club és az Újpesti Foot- 
ball Club I. csapatai tartották meg tegnap a soroksári- 
uti versenypályán. Eredmény 2:1, a  F. T. C. javára, 
még pedig az első félidőben 1:1, a második félidő
ben 1 :0  eredménynyek A minden tekintetben korrekt 
játékot csakis az átfagyott talaj keménysége látszott 
zavarni, mely még csuszamlós voltánál fogva a játszó
kat az elbukás veszélyének tette ki. Biró Malaky 
M. volt.

K o r cso ly á zá s  a T átrában . M íg a budapesti 
jégbarátok már évek óta alig hallanak valamit jégről, 
addig a Tátrában már vígan folyik a korcsolyázás a 
tátrafüredi téli szanatórium vendégei közt Az idő 
gyönyörű, s a nagyszámú vendégsereg mulatságára 
legközelebb korcsolyázó versenyt is rendeznek.

P a n ó o ra  k im ú lt. Pandora, gróf Tranttmanns- 
dorff Lajos híres kétévese, a minap kimúlt A Prímás II. 
csikó egyike volt a legjobb kétéveseknek, de csak 
tavaszsza', amikor a  Károlyi Gyula emlékversenyt is 
megnyerte, később már csak betegen futott s nem 
tudta többé első nagy képességeit visszanyerni.

TÁ V IRA TO K .

Z ágráb december 23. A nemzeti párt tagjai, 
mielőtt Zágrábból elutaztak, gróf ErdŐdy klubelnök 
vezetése ala-t megjelentek Khuen-Híderváry grófnál és 
karácsony és újév alkalmából üdvözölték.

Béos, december 23. Mintegy 600 nyomdász- és 
betüöntólegény ma délelőtt babérkoszorút tett lo a 
Gutenberg-szoborra.

Bülow kitüntetése.
Berlin, december 23. Vilmos császár ma délután 

meglátogatta gróf Bülow birodalmi kancellárt és át
adta neki a fekete sasrendet, A kancellárt kevéssel 
azelőtt érkezett vissza a német udvaroknál tett kör
útjáról

Az osztrák választások.
V llla o h . december 23. A villachi választókerület 

német néppártjának valamennyi községből kiküldött 
bizalmi férfiai ma itt gyűlést tartottak és 67 szavazat
tal 3 ellenében kimondták, hogy a kerület német nép
pártja toljes bizalommal viseltetik Steinwender Ottó 
képvise 6 iránt és őt njra felléptetek reichsrathi je
löltjükül. Egyúttal felszólítják a párthivekek hogy 
válaszszák meg újra és ezzel adjanak kifejezést bizal
muknak és szerezzenek neki elégtételt

Nikita királyunkhoz.
O ettln je december 23. Miklós fejedelem Ferenc 

József királyhoz a következő táviratot intézte:
Felséged kegyelmes szerencsokivánatai ural

kodói jubileumom alkalmából újabb bizonyságát 
adják felséged irántam érzett magas és drága 
jóindulatának. Szivem a legmélyebb hálával van 
eltelve felséged iránt Hosszú és nehéz ura'kodá
som alatt mindenkor csak örülhettem olyau biro
dalom szomszédságának, amelynek magas kultú
rája és haladása a legszerencsésebb és iegjótéko- 
nyabb be olvást gyakorolta országom erkölcsi 
fejődésére. Ez a befolyás és nemes jósága annak 
a lovaglás és tisztelt uralkodónak, akit oly gyak
ran csodáltam, akinek jótéteményét éreztem, min-

’ dig rendkívül bátorított feladatom teljesítésében. 
Országom, családom és magam Örökké hálásak 
leszünk fol«é<red iránt. Miklós.

A reménykedő boerok.
Fokváros, december 23. (Reuter.) Itt attól

tartanak, hogy a helyzet komolylvá válhatik. A 
gyarmati hatóságok nagyon titkolóznak. Ar északi 
kerülőt németalföldi lakossága között nagy a 
nyugtalanság. Attól tartanak, hogy a lakosság
nak ez a része csatlakozni fog a betört boemk- 
hoz. A csapatok mozdulatait nr'gnoheziti az, hogy 
több vasúti vonalat megrongált az eső. A boerok 
Phflippstown mellett megleptek és elfogtak egy 
csapatot, amely földmérés végett volt kiküldvo. 
Később szabadon bocsátották a csapatot, de 
raorőszorszáruait elpusztították.

A khinai bonyodalom.
Roma. december 23. A Stofani-ügynökség

jelenti Pekingitől mai kelettel, hogy a khrrmi 
meghatalmazottak holnap fogják átadni meghatal
mazásaikat az idegen követeknek.

N ew  York, december 23. (Reuter.) Peking
ből jelentik tegnapi kelettel, hogy a követek kö
zös jegyzékét akkor adják át Li-Hung-Csangnak, 
ha majd kigyógyul betegségéből.

Sztrájk.
Róma december 23. Génnában még egyre tart a 

sztrájk. Saracco minisztere'uiök a sztra;kolók két tagú 
küldöttségét fogadta 6a kijelentette előtte, hogy a

génuai munkáskamarát leloszlató rendeletét nerc. von
hatja vissza, de uj munkás kamera alakítását meg 
fogja engedni. Az uj munkáskamara holnap alakú* meg. 
Azt hiszik, hogy a sztrájkolók most már munkába 
fognak áll a ni. Rendzavarás nem fordáit elő

Géxroa, december 23. Minthogy a hatóság cnge-4 
déiyt adott uj munkáskamara alakítására, a sztrájknak, 
úgy látszik, vége van.

Közgazdasági távirat.’
Oörz december 23. A kereskedelmi és ipar

kamara tegnap W) éves fönnállása alkalmából aisz- 
gyülést tartott. Lovag Záhony, a  kamara elnöke ün
nepi beszédében rámutatott azokra az előnyökre, 
amelyek a kereskedő és iparososztályra a kereske
delmi kamara létesítéséből hárainlottak. A gyűlés hó
doló táviratot küldött 6 felségének. Bostzio udvari ta
nácsos a kormány nevében üdvözölte a kamarát és 
dicsérettel emlékezett meg működéséről.

N y i l t t é r .

Nestle H, gyermeklisztje
legjobb a lp e s i  t e j e t  tartalm ára ennélfogva 
n em  k e l l  tejet hozzáadni. Az anya- vagy 
riaika-tej’ői való elválasztás ezen r é g  k ip rób ált, 
több  m in t 3 0  é v  ó ta  bevezetett és k ipróbált 

MíSTLfS tápláló-szerrel szo p ó s  g y e r m e k e k n é l köny- 
KOne«r>M nyon elérhető. H a s m e n é s  ós h á n y á t  kizárva.

Központi raktr: B E B L Y A K  F.
' ' Bécs, I„  Waglergaaae 1.

Kapható minden gyógyszertárban és aroguistánál.

M E G J E L E N T
H O L L Ó  M A R T O N

TALÁLT TÖRTÉNETEK
cimö elbeszélés-kötete.

—  A r a t  k é t  k oro n a . --------------
Megrendelhető a „B udapesti N ap it*  kiadó- 

hivatalában, Jóm ét-körút IS ,

(kz 8 rovat alatt körötteknek sora tertnhnÁört, alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

KÖZGAZDASÁG.

Ipar- és kereskedelem.
A  la r ln a -ren d ezer  a k ere ek ed eU m b ea . Hegedűs 

Sándor kereskedelemügyi miniszter a következő ren
deletet adta ki:

Újabb időben tömegesen érkeznek Svájcból, 
még pedig különösen „Glücks-Stem, ,.A la moutre 
suisse•* te , Proridentia’* cégjelzést használó, cheaux- 
de-fonde-, őre- és ékszerkereskedőktől ntánvdteüel ter- 
beit oly ajánlott ny«.utalvány-küldemények, melyek 
iparcikkeknek az ugynevezet ,.hótabda‘ - vsgy ,.la-, 
vina-rendszer utján való eladás ira vonr.tko; » szol- 
vénviveket tartalmasnak. Minthogy iparcikkei nek a 
„hólabda-* vagy lavina-rendszeri' utjai való elárusi- 
tása az 1394. évi XVIL t-o. 158. §-ában foglalt büntető 
határozat alá eső kihágásnak minősíttetett: az ily árusí
tásra rvanlkntó hirdetményektől, szelvényektől vagy vel- 
vtnyfüsetektöl a postán való szállítás joga a magyar 
korona országainak területén megvonatott Felhívom 
ennélfogva a kir. posta- és távirdahivaUlokat, hogy 
a hólabdV* varry „lavinarendszer* utján való árosi- 
tásra vonatkozó hirdetményeket és szelvényeket vagy 
szelvénylüzeteket tartalmazó (keresztkötós alatt, vagy 
le nem zárt borítékban feladott) uyomtatvánv- 
küldeménycke! ne bogyók fel, a gyüjtőssekréiiyek- 
ben talált vagy máshonnan beérkezett ilyen nyom- 
tatvánvkifldeményekot pedig ne küldjék tovább és 
ne is kézbesítsék, bán- .u következőképen kezeljék : 
a) A belfö’dön feladott ily nyomtetvanv-küldeménye- 
ket, valamint a  külföldről eredők közül azokat, 
amelyek közönséges nyomtatványképpen adattak fel, 
a királyi posta íés távírda) hivatalok foglal ák le és 
esetről-esctre elöljáró igazgatóságukhoz terj««zszék 
fel; ellenben b) a külföldről ajánlott küldeményed
ként érkezett ilv nyomtatvány küldeményeket lássák 
el -prohiba* (kitiltva) megjegyzéssel és a feladás 
helyére küldjék vissza, j

A z o rszá g o s  k oron atak arék p én ztár  m in t s z ö 
v e tk e z e t  ma tariotta negyedik én  közgyűlését dr. 
Borékor Károly egyetemi tanár elnöklete elatt. Az fd©< 
mérleg a nehéz gazdasági viszonyok ellenére a ferj-j 
tődés nagy fokát mutatja. Úgy a befizetett tőke, mink 
a kÖlcsÖoallomány tetemesen emelkedett A tagok szánul 
szaporodott, 8 azok 5716 üzletrész birtokában vannak.’ 
A befizetések összege 5OS8O7K..a kölcsönök összege 
697 343 K. A tartalékalap 25.295 koronát tesz. A 

énztárforgaiom 2*/« millió, a tiszta nvereség 88.244 
orona 64 fillér. A közgyűlés a jelentést egyhangú

lag tudomásul vette, a felmentvényt megadta s Rőttér 
Lajos vezér gazga’ónak s az igazgatóságnak köszöne
tét szavazott. Végre megválasztották a felügyelő bi
zottságba Neugebauer Lászlót, Rottenberg Jenőt,
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N érey  D ezső t, Z so ldos  F r ig y e s  A lfrédet d r. V a da 
V ilm ost. A b irá ió  b iz o ttság  ta g ja i le ttek : D eutsoh  
B ern  át. K ardos  P o n té t, G laser F ü lö n  H oro v itz  G yula, 
A rv ay  O ttó E de, W e b e r  J a k a b  é9 H irsch  Adolf.

Ip a r h a tó sa g l v á la e tta a o k . A ló v á ro sb a n  m a 
ta rto tták  n ieg  az ip a rh a tó ság i m egb ízo ttak  v álasz tásá t, 
az edd ig iné l is  c sek é ly eb b  é rd ek lő d ésse l, ú g y  hog y  
a  k e rü le tek b e n  az á tlag o s  szav az a to k  szám a 1U—lo -re  
tehető . E z  a k ö zö n y  a r r a  v ezethető  v issza, ho g y  a  
k e rü le ti e lö ljá ró k  le g u tó b b  ta r to tt é rtek ez le tén  az t a 
h a tá ro za to t hoz ták , h o g y  a  m in isz te rn é l in d ítv án y o zn i 
ló g ják  az ip a rh a tó ság ! m e gb ízo ttak  in tézm ényének  
m e g sz ü n te tésé t. M indenü tt a  h iv a ta lo s  lis ta  győzö tt.

L isz t . (A  Budapesti Napló tudósító já tó l.) A  le 
fo ly t h é t ü z le ti fo rg a lm a  igen  csek é ly  volt. U j vétel 
c sak  k iseb b  m e n n y iség b en  jö t t  lé tre, a szá llítá so k  
p e d ig  sz in tén  szüle k e re tek  k ö zö tt m ozog tak , m in t
h o g y  az ü n n e p i sz ü k ség le te t m ár a k o ráb b i szá llítá 
s o k k a l fedezték . A kü lfö ld  to v á b b ra  is  ta rtó zk o d ó  
á llá sp o n tra  h e ly ezk ed ik , m iért is  ezen  re lác ió k b a n  
sem  fejlődö tt k‘l é lén k eb b  üzlet, és a  szó rv á n y o sa n  
é rk eze tt m eg ren d e lé sek  csak  á ren g e d m én y e k k e l vo lta it 
m egkö thetők . T a k a rm á n y c ik k e k  á ra  v á ltozatlan

A z á rak  m eg ta rto ttak  m últ heti n ív ó ju k a t és a 
b u d ap e sti m a lm okná l á tlag o san  a  k ö v e tk ező k ép p e n  
zá ru lták  :
Ssájn: 0 1 2 3 ____ 4 6 6
A r kor. 24.90 23.70 22.40 21.20 20.90 2 0 . -  18.40

7 7v» 8
15.40 13.70 11.10

F in o m  k o r p a : ______ G o ro m b a  korpa*
A r : kö röm i 8.60 8.60

D a r a :  AB C
2&6Ö 24.30

Á tlagos  á ra k  100 k ilo g ram m o n k in t, B u d ap e stre  
szállítva z sák o s tó l é r ten d ő k .

V á s á r c s a r n o k . (F ám oa és Brvst h a tó sá g i közv e
títő k  üzleti jo ien tése .) B ek ö szö n tö tt v ég re  a m in d en k i 
á lta l o ly  sz ív e se n  v á r t k a rá c so n y i hét, m ely az o n b an  
forgalom  és á rem elk e d és  te k in te téb en  táv o lró l sem  
fe le lt m eg  a hozzáfű zö tt v á ra k o z áso k n ak .

H u sn e m ü ek b en  leg u tó b b i je len té sü n k  ó ta  á lta lá 
b an  v á lto za tlan  az üzle t k ép e  B orjú  h o ssz an  levonás 
n é lk ü l 80—90 fillé rre l k e it k ilo g ram m o n k in t. P ia c 
k ép e s  v id ék i m a rh ah ú s  h á tu lja  76—90 fillér, e leje  
56 -80 fillérré* vo lt fo rgalom ban . S e rté se k b en  az e l
m ú lt n a p o k b a n  nem  vo lt n a g y  a  fo g y asz tá s  m ai á r  
sza lo n n ád tó l 76—80 fillér k ilo g ram m o n k in t. P e csen y e 
m alac g y e n g e  k e re s le t m e lle tt k ilo g ram m o n k in t 100 -  
12') fillért je g v e z . N em  m u lasz th a tju k  el bek ü ld ő in k e t 
ism éte lten  le lh iv n i a r r a  h o g y  a m a lacoka t o ly k ép p en  
ad ják  Jel c ím ü n k re , h o g y  az o k  e hó  30-án  m ar itt 
le g y en ek . B irka  le n y ú zv a  40—60 fillér M ilogram- 
m onk in t. — V ad fé lé k b en  ig e n  jó  a  keres le t. S záraz  
fejlett n y u ia k  d a rab o n k in t 2.60 — 2.60 k o ro n áv a l ke ltek  
n ag y  té te lekben . Ő zet eg é szb e n  1.20—1.4”  K. sza rv a s t 
6 0 - 64 fillér, v ad d iszn ó t n a g y s á g  sze r in t 8 0 —110 k o 
ro n áv a l h e ly ez tü n k  el. F ácá n  ir á n t  ta rtó s  az é rd ek lő 
dés. k ü lö n ö sen  a  lá cán k a k a so k  k e rese ttek , p á ro n -  
k in t 6 —7 k o ro n á t é r tü n k  el. F o g o ly  2 4 0 —2.60 K. 
p á r ja . F e n y v e s  m a d á r 1.30 K . p á rja . T o já sb an  c sen 
des az irá n y za t. G y en g e  fo g y asz tá s  m e lle it e rede ti 
lá d án k in t m a 8 2 —85 k o ro n á t fizettek . P r ím a  te a  vaj 
n ag y o n  jó l fogy , ism e rt .jegyű te jszö v e tb ese ti v a jé rt 
a  k e re s le t kgk ir.t 2 30—2.60 k o ro n á s  á ra t is  sz ív esen  
m eg ad  Ism eretlen  tea v a jé rt 2 .10—2.30 k o ro n á t é r 
tü n k  el n a g y  té te lekben , lőzővaj k ev és  érk i zik , 
m ai je g y z é s e  1 .60—1 8 0  k o ro n a . T ú ró  g y en g é n  
fogy , a  k m a la t n a g y m érv ű  és e lfo g ad ja  az  é rv é n y 
ben  levő  8 —16 fillé res á ra ján la to t is . — V ágott 
barom fi a z  e g é sz  L éten  b ek ü ld ő in k n ek  ig e n  k e d 
v ez ő  á ra k  m elle tt vo lt fo rg a lo m b an  és  bek ü ld ő in k  
azon  ré sze , k ik  szo rg a lm asan  fe lk e re s tek  e héten  is 
k ü ld e m én y e ik k e l — m ost a g y ak o rla tb ó l is  m eg tud 
h a tják  az  á llandó  szá llítás  ériékét, m it m i ezen  h e ly 
rő l m á r  o ly  s o k sz o r  h an g sú ly o z tu n k . — P rím a  v ág o tt 
liba  n a g y  té te lek b en  az eg ész  h éten  á t  106 — 112 fil
lé rre l k lg k ó n t jó l  lo g y o tt, v ág o tt k a c sa  n éh á n y  f illé r
re l jo b b  á ro n  kelt. V ágo tt p u ly k a  sz ilá rd  irá n y z a t 
m elle tt k g k é n t 100—120 fillért je g y e z . A z é lőbarom fi
p ia co n  is  a p u ly k á t k e re s ik  learjobban, h ízo tt p u lv k a  
p á r já é r t 9 —10 k o ro n a . II. rendű  á ru é r t 6 .60—9 — k o 
rona , so v á n y  p u ly k á é r t 5 .------5.60 k o ro n á t é rtü n k  el
p áro n k én t in iuóség  sze rin t. — E lad tu n k  rá n ta u i való  
cs irk é t 1 0 4 —1 2b k o rona , sü tn i va ló t 1 4 0 —2 k o rona , 
ty u k  2 0 0 —2 40 k o ro n a , h ízo tt lib á t 8 —10 k o ro n a , s o 
v á n y á t 4 4 0 —6*20 ko ro n áv a l p á ro n k é n t m inőség  sz e 
rint. — G yüm ölcsfé lékbő l k ev é s  á ru  é rk e z e tt a  k a 
rác so n y i v á sá rra  és  fe ljeg y zésre  é rd em es e lad áso k  
a lig  tö rtén te k  — M ézet m in ő sé g  s z e r in t m é te rm ázsán 
ként 9 0 —100 k o ro n áv a l ad tu n k  el. A leg fo rg a lm asab b  
..z le tág ak  k özé  ta rto zo tt a  h a l iis le t:  a  fo g y asz tás  igen  
n a g y  n .é rv ek e t öltött és rom án ia i je g e l t  ha té te le in k e t 
g y o rs a n  h e ly ezh e ttü k  el. — L é g é  • iikebb  a k e re s le t 
v a jb an , v a d a k b a n  és  p u ly k áb au .

T erpenttn olaj. (Aafműr S á n d o r  je len tése.) A 
lo g y a sz ű is  m in im ális  és  m iu tán  a k ü lfö ld i p ia co k ró l is 
la n \h a  je g y zések  fo ly tak  be. az ed d ig i á ra k  az o n n a li 
szállita& ra nem  ta rth a tták  m a g u k a t fenn. T av asz i h ó n a 
p o k ra  e llenben  élénk a  k e res le t, c s a k h o g y  a g y á ro so k  
ta rtó zk o d ó k , m iu tán  jobb  á ra k a t rem élnek . M ai n a g y -  
b au i je g y z é s e k  66—54 k o ro n a  100 k g .-k in t in g y e n  
h o rd ó k b an  k észpénzfize tésre  ab  B udapest. E g y e s  h o r 
d ó k  1 koronával d rág áb b ak .

D en a tu rá lt  e t e s s .  (Kalmár S á n d o r  je len té se .)  A 
köze lgő  ü n n ep e k  fo ly tán  e c ik k b en  a  le fo ly t hé ten  
n a g y o b b  üz le t n em  fe jlődö tt ki. A b a rre lo k  á ra  ú jb ó l 
em elkede tt, ép p  ú g y  a  h iv a ta lo s  den a tu rá ló  sze rek  is  
d rág áb b a k , nuuiért is  g y á ro sa in k  h o sszab b  h a tá r id ő re  
•zóló trnu z .k iló k n á l ném i reze rv á lt m ag a ta rtás t ta

n úsítanak . J e g y z é s e in k  e g y e lő re  változat auok . M ai 
n agyban i je g y z é s e k  36 .60— 37.60 korona, 10.000 liter
iok önk in  t h o rdóval e g y ü tt ab  B u d ap e st készpénz fize 
té sre  en g ed m én y  né lk ü l. E g y e s  b a rre l k 1 k o ro n áv a l 
d rág áb b ak .

Szerkesztői üzenetek.
— •Kéziratodat nem adunk t issza. —

150 .008  as. előfizető. 1. A k é rd é s e s  ü g y  — fö l
téve, h o g y  h ív en  a d ta  elő  — b e ie jez e ttn ek  tek in ten d ő . 
2. Sem  A., sem  B . nem  k ö te les  p ro v o k á ln i. 3. A íő - 
szo lg a b irő  h iv a tn lo san  b e leav a tk o zh a tik  a  do logba , 
am en n y ib en  az  e g y ik  fél h iva ta li a lá ren d e ltje . 4. A 
seg éd ek  sz e rz ik  b e  a  feg y v e re k e t a  felek  kö ltségén . 
6. A fö lm erü lő  k ö ltsé g e k e t a  felek fizetik . 6. M agyar- 
o rs z á g o n  k é t e lism e rt te k in té ly ű  p á rb a j-co d ex  v a n . 
Clair V ilm os Birbaj-Codex ób Bolgár F e re n c  Párbaj- 
szbtalyok eimfi k ö n y v e . M ind a  k e ttő t k ia d ó h iv a ta lu n k 
n á l ren d e lh e ti m eg, á ru k  3 k o rona .

J ó z s e f .  1. K é rje n  é rte s ítő t a ttó l a  g im názium tó l, 
aho l v iz sg á zn i fo g  ab b an  m e g ta lá lja  az e lő írás t, m iből 
s  a k ö n y v e t is. am elybő l kell k é szü ln ie . 2. K ö zép 
isk o la i ^re ttséfii v iz sg a  a lap ján  v esz ik  föl ren d es  hall
g a tó n ak  R en d k ív ü li h a ü g a tó  a k á rk i lehet, ak in ek  
e legendő  tá rsa d a lm i m ű v e ltség e  v an  a  stú d iu m o k  
m eg értésé re .

F . E . 1. C ég e k e t e lv b ő l nem  a já n lu n k  sen k in e k  
sem . 2. N em  igaz . 3. A zt m ajd  a  v á la sz tá so k  m u tá lják  
m eg. 4. C eg léd  v á ro s á t k ép v ise li. 5. N ed eczk y  J á n o s  
sz a b ad e lv ü p á rti a képv ise lő je .

K . X. Szeged. A  M enza A k ad em ik áb an  az  ebéd  
é s  v a c so ra  h ó n ap o n k é n t 32 k o ro n a , de  v a n n a k  té l é s  
in g y e n es  h e ly ek  is . am e ly ek n e k  e ln y e ré s é é r t a  M enza 
A k ad ém ik a  e ln ö k sé g éh ez  (IV . K özpon ti E g y e tem ) kell 
fo lyam odn i. A  k é rv é n y h e z  szeg é n y sé g i b iz o n y ítv á n y t 
ke il m ellékeln i. E z t m ost m á r  m á so d szo r ü z e n jü k  m eg.

K . Gy. I 'arasd 1. S o rs je g y e i nem  n y e rtek . 2. 
L e v e lé re  nem  em lék szü n k . M ö ltö z te ssék  m egism éte ln i 
a  k é rd és t, a k k o r  sz ív e se n  v á la szo lu n k . 3. U j Id ő k , 
m e g ren d e lh e tő  S io g e r  és W o lín e rn é l (V I., A n d rá ssy -u t 
10. szám .)

J .  I*. Budapest. S a jn á lju k , n em  közö lhető .
D. Y. Vas-Sst.-Kereszt. 1. A do tt e se tb en  n em  é r 

v én y e s  2. A  vesz te s  fél k ra jc á ro s  lá tóknál k o n trá ra  
2  k ra jc á r t  f iz e t 3. A  k o n tra  a  k é rd é s e s  e se tb e n  nem  
é rv é n y e s  s  ig y  nem  is  ke ll m egfizetni.

144.576 H á m n  e lő fizető . A  k ere sk ed e lm i m i
n isz te rh ez  kell fo lyam odn i. H a tó ság i e rk ö lc s i b iz o n y ít
v á n y t ke ll c sa to ln i a k ó rv één y h e z .

M J .  Gavosdia. 1. S o rs je g y e  nem  n y e r t  2. A 
6S-ik g y a lo g ez red b e n  G rie sb ach  K áro ly  fő h a d n a g y  
n incs, e llen b en  v au  G rie sb a c h  O sz k á r  h ad n a g y .

Z. I. Kaposvár. A  m ű v észn ő  m é g  ha jad o n .
O M. A’i? Kőrös. Az a  szó  n in c s  jót a lk a lm azv a  

K ü lö n b en  m inden  k ö rü lm én y ek  k ö z t két szó b a  Írandó .
M a r is k a  1. N ag y o n  á rta tla n  do log , a m ié r t s en 

k in ek  sem  le h e t o k a  nehez te ln ie . 2. S em m iesetre  sem  
sza b a d  a lev e lezés t to ly ta tn i, m ég  k ev é sb é  lé n y k é p e t 
k ü ld e n i. 3. N em  album " le sz  az , h an e m  n ap tá r.

N cez lo p i e lő fize tő . N em  ism e rjü k  a n n a k  az  in té 
z e tn ek  az a lap szab á ly a it. M eltóztassék  e lo lv asn i a 
k ö tv é n y t, a z o n  ra j ta  szo k ta k  len n i a  v o u a U o z ó  re n 
d e lk ezések . H a  n in c se n ek , - r iv e sm i a d  fe lv ilá g o sítás t 
az ig a zg a tó ság , h a  hozzá fo rdu l.

S J  Budapest. A zt az  a 'a p o t  dr. W e in m an n  
F ü lö p  k irá ly i k ö z je g v z ő  (V L , A n d rá s sv -u t 9.) keze li, 
ő  h o zz á  is  kell a  fo ly a m o d v án y o k a t bekü ld en i.

E lő fizető . A fo g a lm aző g y a k o rn o k t á lláso k h o z  
m in d en ü tt m e g k ív án ják  a  jo g v é g z e t ts é g e t

If) H. A . A k árm ily en  sz ig o rú a n  v e s z sz ü k  is a 
k é rd és t, e lfo g ad h a tja  a  k ih ív ás t, m e rt n é z e tü n k  sze r in t 
az esé ly ek  te lje se n  eg y en lő k .

A . J . Körmöcbánya. -M éltóztassék  az  O rsz ág o s  
M ag y ar K irá ly i s ta tisz tik á i H ivata lhoz  (II., O sz lop - 
u tca) fo rd a  n i, m e rt a z o k a t a  k ife je sé se k e t m i sem  
é rtjü k .

Elek! előfizető A lölvevő vesztette el a  p artit, 
mert neki m in d ig  e g y g y e l tö b b jén ek  k e ll lenn i.

O. 8 . Budapest. 1 A zt a tá rcá t V észi József 
fő sze rk esz tő n k  ir ta . 2 E ln ö k e : W e k e r le  S ándo r. V II., 
D ara jan ic ti-u tca . M éltóztassék  eg y e n e se n  h ozzá  fo rdu ln i.

F  O Munkács. Ig en , H u g ó  V ik to rn a k  v an  o iy an  
c im ü  kö ltem én y e .

O M Csabrendek. A zt c sa k  E g y p to m b an . K a iró 
ban szerezhetné be, ahol gyártják. Nálunk tudtunkkal 
nem  á ru s ítják .

N J .  Budapest. A fo ly am o d ás a b u d ap e sti ren d ő r-  
íó k a p itá n v sá g h o z , V ., Z rín y i-u tca  k ü ld e n d ő .

137 767. ss. e lő f ize tő . H a  ig a zo ln i tu d  a , h o g y  
e lső  Ízben a  v ám o t m egfizette  é rte , v issz a té r íté sé r t 
fo lyam odh ijtik  az  ille ték es  vám h iva ta lhoz .

8»  T e ssé k  m e g írn i, m ily en  fe lekeze tű  h itta u á r  
k v a lif ik á c ió já t k ív á n ja  is m e rn i?  m ert íg y  á lta lá n o ssá g 
ban nem  v á la szo lh a tu n k  a k é rd é sé re . .

I rm a . 1. S em  a  fiatat em b ertő l, sem  a  le á n y o k 
tó l nem  illett. 2 Délutáni e lő ad áso n  m eg je len h e tn ek .

S 8 . Sárvár. Ig en  m e g en g ed h e tő . R o k o n o k  k öz t 
szo k ás  is.

B. E  Budapest. Ig en  a n n a k  m ond ják  á lta lában .
1848 B a g y -S z e b e n . 1. S o rs jeg y é rő l a n ap o k b a n

k ap  üzenete t. 2  H o g y  m ik o r ló g já k  a  k in e v ezések e t 
p u b lik á ln i, az  az ig a z g a tó sá g  titk a . H a csak  le h e tsé 
g es , k ív á n sá g á t u u n ak  id e jé n  te lje sítem  lóg juk .

S o r a j e g y e k .

L. J .  Szénavár. 10.244— 18. sz. o lasz v ö rö a k e re s tt-  
so rs je g y é t 80 lí ra  n y e rem én y n y e l k ih ú z ták  ; a több i 
nem  nyert.

Rákosi előfizető. 6212 — 088. sz. B az ilik a -so rs 
je g y e  12 k o ro n á t n y ert, a több it nem  h in tá k  ki.

H. J /hrzö-.Srcsf-AHrZos. C sak  589 20. sz . Ba
z i lik a -so rs je g y é t h ú z ták  k i 12 k o ro n a  nv .» rem énynyel, 
a  tö b b it nem .

F. A . Kassa. M ag y a r v ö rö sk e re sz t so rs jeg y e i 
k ö zü l a  2278 64. szám ú  14 k o ro n á t n y e r t , a többit 
nem  húzták ki.

148 7 44 . ez . e lő fize tő . 475 -41. számú magya
vöröskereszt sorsjegyét 13 korona nye remény ny» 
húzták ki, a többi nem nyert.

Ö zv. T. O. Újpest. Sorsjegye 12 koronát nyert 
8 . B  Győr. — P á r k á n y i — 1 4 3 .029 . s zá m  —

Bt. B . — Szolnok. — N. T . Maros-lllye. — P . B. Csák 
tornya. — A H .  Daruvár. — G. J  Böós. — Boh. J  
0  Buda. — K ív á n ó é i. — K. I». Mező-Szt.-György — 
E llen őr. — O. 8 . Gyula. — R . 8 . Budapest. — O zv. 
V . L. Eger. — H . 8. Kokova. — B á ly l, Miskolc. —

Y. Kolozsvár. — L . H . Veszprém-Nagy-Szőllős. — 
Alfa Omega. — F . M. Szigetvár. — 1 4 3 .6 6 6  az. e lő 
fizető . Eperjes. — P á p a i hü o lv a só . — Zongor. Valk- 
háza. -  B eod ra . — N. D . Abony. — 147 4 53 . ez . e lő 
fizető , Homohez. — L é v a i s o r s je g y tu la jd o n c s . — 
S orsjegyeik  nem nyertek.

N a p i r e n d .
í l a p ' d r .  Hétfő, december 24. — Rőm&i katolikus: 

Adém és Éva. — Protestáns: Adám és Éva. — Göröp-orosz: 
(december 11.1 Dániel A. — Zsidó: Tebeth 2. Chan. vége. — 
Nap kél 7 é ra  32 perckor. — Nyugszik 3 éra  53 perckor. — 
A hold k é l.. reggel 8 éra 54 porckor. — Nyűgjeik délután 
7 éra  — perckor.

Term ísietrajti gyüjtemfnyek múzeuma (Muzeum-körut 
4. fiz.) nyitva délelőtt 10— 12-ig. . . . .

7ekiu>iőQuu lparmusesttn nyitva d. ®. 0 órától 12-ig.
Mezőgazdasági múzeum  nyitva délelőtt 9 órától délután 

1 óráig.
Földtani muzeum  a Stefánia utón. nyitva délelőtt 10 

órától 1 óráig.
Közlekedési tnueeum a Városligetben délelőtt 9 órától 

12 óráig.
Magyar kereskedelmi muzeum és hdfíw ar kiállítás a 

városligeti iparcsarnokban délelőtt 9 órától déli 12 óráig.
óinóorfoÁim le v é lt á r  (trxsébet-kőrut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Múzeumi könyvtár zárva.
Akadém iai könytár  lárva.
E g y e t e m i  k ö n y v t á r  nyitva délelőtt 9— 12-ig és délután 

8—8-ig.
Iparművészeti múzeum és iskola könyvtára nyitva dél

előtt 10 órától 12-ig,
Központi statisztikai hivatal könyvtára és térképgyujtc- 

n y e , zárva.
M a g y a r  kereskedelmi múzeum  könyvtára és tudakozó 

osztálya délelőtt 9 órától déli 12 óráig.
Az u j országhdz kupolacsarnoka és lépcsöháza délelőtt 

0 órától c«te 6-ig. Belépődíj 1 korona.
M e n to e g y e s u le t  h e ly is é g e i reggel 8 órától délután 6-ig.
Aliatkcrt a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
M agyar Kereskedelmi Museum. Igazgatóság : Vll. kerület 

Kerepesi-ut 20 szám alatt. Hivatalos ó rá k : délelőtt 9-től dél
után 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kerepeai-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Ke
leti m intatér és kercskedelemtörténeti gyűjtemény, tovább-, a 
házi-ipari kiállítás, melyben az tizletvozetóség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparosam okban nyitva : délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A küllőiül 
kirendeltségek központi üzlet vezetősége (Magyar kereske
delmi részvénytársaság) Váci-iörut 82. szám alatt.

S z ó r a k o z ó  h e ly e k .
N ew  Y o rk -k a v eh á zb a n  minden este  hangverseny 

« honvéd-zenekar által, felváltva Kadics é s  Balogh zene
karaikkal.

H a m ist  k á v ó h á z  Király-utca sarkán, esténkint a 
magy. kir. houvédzenekar hangversenye.

F e x e n c t l k á v é h a s . Csóka nemzeti zenekarának hang 
versenye.

T átra  k á v é h á s . Király-utca Tordajo női zenekarának 
hangversenye.

H azám  k á v é h á s . Horváth Jancsi je les zenekarának 
hangversenye.

M onopol k ávéh ás Váci-köret 37, minden esto Oláh 
Sándor zenekarának hangversenye.

F ö l le s  O ap rice kiváló uj műsor.
Bomoesy Orfeum válogatott műsor.
U n ion  sz á llo d a , díszes nagy étterem , villanyvilágítás, 

specialitás kerékpár-terein.
P u tz e x  G y ö rg y  é t te r m e ib e n  Deák-tér, minden este 

Schreicr hegedű-hangversenye.
E rd ély t m in ta  v e n d é g lő . Halszinház- jtca , a fővárosi 

közönség találkozó helye.

K a r á c s o n y i k iá l l i tA s !
Lcvélpapirkülönlegességek, x5£i2 
.  diszlevélpapirok, egyszerű 

családi dobozok a legkiilön- 
íw jk S  felébb változatosságokban, 
■flfgkS. dísztárgyak, « 

’'a p-alhumok,

Piglerjózsef f d e  j
papirnemiigyjr 
részvénytársaság A

Városi raktárak;
Erzsébet-tér 19 

. Egyetem-ter 5-6

Társasjátékok, 
íróasztali készletek, 
irómappák és írószerek,' 
emlék-, képes- és feslökftny' 

v vek, festőszekrények, disz-, 
tömb-,fali étannaafe^UM R^

óriási választék '
. *  Gyár: VI., Rótsa-utcia 55. «
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1 koronától 10 koronáig
a l k a l m a s  é s  c é l s z e r ű

^ a já n d é k tá r g y a k a t
ú ri, uüi d ivat és fchérucmiiekbcu

"■ -- ajánl = -----

L U S T 1 G  EDE,,
K c r r p e s i - l i t  t i .  f i i u l .

Minden cikk a szabott árral 
ellátva kirakatban látható.

fO L IE S  fjA P R IC E .
H a :

n in c s  e lő a d á s .
V a ló d i m o s c a !

PICCOLO kávéházban
V á c i- k ö r ű i  s í .  Naponta l —3 őréig valódi morca- 
Bel- és külföldi pezsgők, valamint burgund-bor külön- 

■gcsség. Rendelkezésre állanak valamennyi lapok. Szo- 
1 kiszolgálás. A karácsonyi tinnepekro szállítok a 

bircs 4-félc melauge kávémból 1 kilós csomagokban. 
Tiutotottel

R u b e lt  G y u la  kávékcreskedó.

r S U j d o í a s á g  !
a  f é n y k é p é s z e t  t o r é n !

1 gy szabadalom megszerzése által abban a 
szerencsés helyzetben vagyok, hogy az e s t i  ó r á k 
b a n  és b o rú é  Idők alkalmával is oly fénykép
felvételeket készíthetek, melyek a nappal készült 
felvételeket m in d e n  t e k in te tb e n  fö lü lm ú ljá k . 

Jutányos árak. Művészies k iv ite l.

fs iv o li fé  n y k é p é s z e t i  niiterem
VII., K e r o p e s i-u t  3 0 .

s a s  felülmúlhatatlan gyermekfelvételeknél =

A legszebb karácsonyi vagy újévi meglepetés.

A p e t r ó l e u m - g á z é g ő ,
e z id f is z r r in t  

a legremekebb világítás
70  gyertyafény égöképeséggel.

A lá m p á k  á t ig a z itá s a  fo lf is le g e s !
1 l i t e r  p e tr ó le u m  ég  1 3 — 1 4  á r á ig !  

F ü s t  é» k o ro m  l e h e t e t l e n  ! 
K ezeir-w e le g e g y s z e r ű b b !

Egy teljes felszerelés 13 korona.
v id é k i  m e g r e n d e lé s e k  c e a k lz  a lá n t  é t e l l e l

K a p h a tó

B A LC 1O  IZ K Ó - n á l
H u d ap eM , V.. K o h á r v -n te a  1 9  b. T e le fo n .

SlJILEIÍ J . |
p O B B t ó k e r e a k e d é a e  

oaetrák c sá sz á r i é s  m agyar k irályt udvari szá llító  |

« D Ü D A P E 3 T ,
B é c s i-u tc a  é s  D e á k  F e r e n c -u tc a  sa ro k . | 

> ■ A la fiitto ia tl t» 5 O .-------------- -

Logalkalmasabb ünnepi ajándékok!
Kiismert jrt mtnóate.: f  «rfl-nltóajr n»<l g- v " ’ •,

valamint a legújabb n íl kosstttm  é- Jaqnr ito-kolmoM
Mos* érkezett valódi anc>'l f«i(l ♦ « •' ’i p lsldak. 
Legfinomabb Hímalsva abawl-ok Ah korai-takarók.

M. R IR . O P E R A H A Z .
Hétfő, 19C0. december hó 24-én.

Z á r v a .

■  E M Z E T I S Z ÍN H Á Z ,
Hétfő, 1900. december hó 24-én.

Z á r v a .
m A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .

Hétfő, 1900. december hó 24-én.
Z á r v a .

J e g y e k  a  M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  é s  
M a g y a r S z i n h á z e l ö a d á s á r a  k a p h a t ó k  és  
e l ő j e g y e z h e t ö k  B á r d  F e r e n c  é s  T e a tv .  
z e u e m ti k e r e s k c d é 3 e i b e n K o s s u t h L a jo s- 
u t c a  4. sz . é s  A n d r á s s y - u t  42. s z. a., v a l a 
m i n t  a N e w - Y o r lc  k á v é h á z b a u .  ( T e le f o n . )

vígszínház.
Hétfő, 1900. december hó 24-én.

Z á r v a .
N É P S Z ÍN H Á Z .

Hétfő, 1900. december hó 24-én.
Z á r v a .

U R A N IA  SZ ÍN H Á Z
Hétfő, 1900. december hó 24-én.

Z á r v a .

Somossy Mulató
(X a g y v n c z ő -n te a ) .

A lb r e c h t  F e r e n c ,  igazgató.
H a  h é t f ő n

t e n n i e *  e lóu d d ú s.e l
H o ln a p , k e d d . d e c e m b e r  9 8 - é n  é»  s z e r d á n  
3 0 - á n  m in d k é t  n a p o n  3  r„ag» d fo zc lö a d á *

FresgoH v e n d é g já té k a
! K e d d e n , <3. is. ' /a l - k o r  M é r s é k e l t  h e ly á r a k  I 
m e l lé j t  . . Í z  F ld n r a d o *  e g é s z  u j k i i l ö n l e - 1 

K e l é s e k k e l .  E s t e  N - k o r :

A b e c s ü le te s s é g .
S z e r d á n , d é lu tá n  1 t l - k v r  s z in t é n  m é r s é k e l t  
l i e ly á r s k  H nl . . ár. K ldorado** e g é s z  u j  k i i-  

lö n le a e m é R e k k e l .  I í s t e  fe-láor:„bellii pagó̂ .
C s ü t ö r t ö k , d e c e m b e r  2 7 - é n  c l c s z ö r  :

„ C H A W E L E O f t “
e g é s z  n j m ű s o r r a l .

Jegyek ezen gén érdekes vendégjátékhoz k ap h a
tók a Mulató nappali pénztáránál 9 --I  óráig é» dél- 

1 után 3-tól és este a p •nztárnál. ugvm int Wci«s A. 
nagytűzele Kúro'.v-kirut 26., tőzsde Audráaay-ut 38 

éa ü0. szára alatt egész napon át.

V e g y ü n k  k a r á c s o n y i  a j á n d é k o t  cm m it  ? 

w a r  b e g y ü n k  TÖR
FLASNER LAJOS

aoélárc-ü sto téb  en
J ó z s e f - k f i r u t  17. s z á m .
A hol 1 gjobb minőségű herétra- 
kéHiletek. mindenféle ollók, z«eb- 
kenek, evőeszközök és konyhakések 
du9 választékban kaphatóit. Ugv 
hazai, valamint a I gjobb idegen 

gyártmányok.
Köszörülések és javítások villany 
erővel beitndezett i i l i lk ő s z ö r ü l -  
d é m k e n  gvorsun é-, jutányosán 

eszközöltetnek

Legalkalmasabb és legszebb

ajándékok karácsonyra.
Fuvolák 4, í ,  6, 8, 10 f it s fel óbb. 
Klarinétok 4, 5, 6, 7. 8 ír t a feljebb. 
Hegedűk 3, 4, 5, 0, 7, s fit a feljebb. 
Gordonkák K ellők) 12, 16, 20 forint és 

feljebb.
Cimbalmok erőteljes, csengő hanggal 

35—ÓOO frtig

Sterniierj Amin és Testv.
oa. é» kir. udvari

h a n g szer g y  á r o s o k  K e r e p e s l -u t  3 6 .
Kü <> i zongoratermek Kossuth La os u. 22 Karoly-köru 
•arí an.i Zenepalota K é p e s  á r j e g y z é k  (minden 
v ü k rő l kálóm I n g y e n  Ulbietia, d«> megr.evesenöőv 
ozy miféle hanzszerr"-! kívántatik az áriegyzéir,

A k ö z e lg ő  k aráoeon y  a lk a lm áb ó l a  k ö v e tk e z ő  o lk k e k e t  aján l

PA L A IS ROYAL
M rlpy S á a d .r  p e r z s a  e i i u ,  s p a n y o l k lr .  u d v . s z á l lt tá

Budapest, K oronaherceg-utca 8. sz.

G yém ánt-utánzatok
p á r is i  le g y e z ő k ,  

b ő rd is z m S íá ru k ,
ch inai ezüstáruk

g y á r i á r a k o n .

$ < 8

AZ IPARMŰVÉSZÉT

w  1 9 0 0 - iki

VILÁGKIÁLLlTÁSOn
= Z  SZERKESZTETTEK

F ITTL E R  K A M IL L  ES G Y Ö R G Y I K Á LM Á N . 

------- -  30Í MŰVÉSZI KIVITELŰ KEPPIL. .1
ARA A NAOYALAKU DÍSZMUNKÁNAK 12 KORONA.

j a f a  rr)!r)dar)r)ab a rT)őué53, b e e s ő  d rá g a  

tyQ esoe^, a  rrjít a  u llág ö s s z e s  QerngeteiQel? Ipar- 
rT)őués,zei a  párisi ü ilágk lállításoo felbalnyo^tal^,

ME5SEHDFMET0' Lampel R-íWodianer F.és Fiai)
W  VM áTd á ó  *  Wr UdTMri könyrkcrMktdésíben :===
W  W  B udapest, VL, Andr&ssy-út ax. szám  a.

Magjr. kir. áUamvMutak.
Igazgatóság.

H ir d e tm é n y .
Uj »xwn61y- áa pödgyi»z-dlj»«ahA« áletbelAptctóse ■ pápa—csornai 

b é. vasúton.Enb h. ó. vasúton 1901. évi február hó 1-én uj •temély- é» 
pndrváu-díjsitb • lép étotbr, melyairrint a menetdljak aagyobb 
rém  lcPzAUittMr.ák. ai uj «1t"«»t'áa n«M y«Ia m ofnyjitíe nap
ján életi ciépeti .«axh\« érvényen klvtll hvlyestetik, a m « p i.  
á irU d  AUá-nvatuták dtjaiahá»-alArualtó Irodájában (Badapeot,

i  33. ai.) 20 fillérért kapható.
Lr I ipcet, 1900. d<veeicber 17-ón

.tz igazgalóitáfr.
(Utánnyomás nem dljiatatík.)

Köznép-osztály.
< )szi meacsikoff — 4 írt
Téli kabát ...............7 frt
l'e-Ö tő  ........................4 frt
Ferenc József-kabát

lOehreek) ............3 fit
Téli n a d rá j ............4 fit

Rothberger Jalrab,
Kristól-tér 2. I-eóem e-et

P a la c k k o r .
Gmt Zichy ->enó neaiméljr- 
vidékl éri fíjlxirát palar- 
kwkkal • ryit t ’iO krajcárért 
háahns asáUitjuk. Hóaaa Lajoa 
(•9 tárán, Podnuuiieakj-utea «.

7W0

I f in  i « í j  h «l«.v
. gymr.iMum vagy 6 polgárit 
'ígautt gy4gyazeréa«-<y a k c 
ióknak, arounal íelvétollfc. Eéév 

jy l Bél* cvrt(fyp«eröa/, bubád.
P.-aunéfye.

S z e r k e s z t ő k
flryaliaébo ajánlja ma<át mtl- 
• éaretl kQlp"' itikal köxffarda 
•Ari rovat vcaeléaér® nőméiül, 
franciáéi, angolul, poriért be- 
«réiÓ z«n-'képrett dtattngvált 
rcprcacjitabilla ügyre fiatal em
ber rfvállal inagAnlltkAri á’JA-t 
la. ftatvee megkeropApek „,lo 
toll- jeligével kiadóhivatalba 
kéretnek. 7900

K ém etü l tan ító  n é lk ü l!
Azok számára, akik ma
gánúton akarnak tökéle
tesen megtanulni néme
tül. a  legjobb nyelvtnn a 
Poder-féle Levélszennti 
oktatás a német nyelv 
megtanulására 40 levél 
erős vászontokban. Áru 
16 kor. Egy levél két 
lecke. Egv lecke 20 fii,.

M e g re u d a lh f ttó  
& B u d a p e s t i  N ap ló  
k ia d ó h iv a ta lá b a n
J ó z a e tk ö ru t  18.

Titkos
betegségek

min-teonamér Impotenciái 
m e g  l á f t a o h b o k B é l la  
lueglapó alkorrel, alapO' 

tan gyógyítja 
m e d .  n u l v .

Dr. Fabinyi
i. UrhUI oiijj. spttialijti

oly módazarrel, molyát 
. o k  e x « r b e M ( n # l
Mato* •rMtnénvnvél alkal 
maróit azám o évi k5rhá>

gyakorlatúban.
F is tea  s ik er  fo ly tá n  h«F 
norárlutn u tó lag  is  flxot 
hotö U vvolckro eiftela  
nul valaaa kívánatra  
kryógyasw ok. hjti
Lakás: Budapest, VII. 
Erzsébet-kfirut 12. I. em 

B ejárat a léjm aónél. 
Kálón várótermek.
Rendel J d a 9-S-li 

l •  Sda

r b 9

Az Üstök S s

a l e g r é g ib b .  l e g k e d v e l te b b  m a g y a r  é le la p .
S z e r k e s z t i :  W Z A U Ó  U I S O K E .

M egjelenik minden héten temerdek képpel.
T a r t a l m a ;  Szatírák, humoreszkek, krónikás ailomak. Mujkos kalandok, politikai 

karikatúrák illusztrált adomák, tréfás versek stb.
- E l& fize té a i á r a i  n e g y e d é v re  4 k o ro n a .

K ia d ó h iv a ta l : V . ké r., J ta lm an-u toa 2. szám . „P a )ia8“-n y o m d a .
Mutatv&nyszái .uk kívánatra ingyen küldetnek. = = = = =
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OAPESTI NAP
ingyen biztosítja előfizetőit
ALESET ELLEM.

Baleset folytán bekövetkező halál esetés 2000 kor. erejéig, 
rokkantság esetén 2000 korona erejéig.

A biztosítás egész költségét a Budapesti Napló kidóhivatala fedezi.
M indenki annyi időre van b iztosítva , am ennyi id ő re  előfizet.

A biztosítást a Mannheimi Biztositó Társaság magyarországi vezérképv. VI., Kemnitzer-u. 10. végzi. 

Btát" M inden előfizető, r é g i és uj eg y a r á n t "B]
jogérvényes IsisUsitásI kötvényt kap.

4

- J

A B U D A PE ST I N A PLÓ  előfizetői
Karácsonyi ajándékul gazdag tartalmú
f u

d i

k a p n a k .
ElőSzetés: egész évre 28 korona (14 irt), félévre 14 korona (7 frt), negyed
évre 7 korona (3 Irt 50 kr.), egy hónapra 2 korona 40 fillér (1 írt 20 kr.)

A „BUDAPESTI HLAPLÓ" kiadóhivatala
Jó zse f-kö rú t 18.

7 í * , . ;

Nyom atott a .P á tria -  irodalmi és nyomdai y illa lat rée ry ép y tirsas ig  kérforgógépén, Budapest, IX Ülldi.ut 26.


